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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Японія втратила більшу частину своєї території 

після закінчення Другої світової війни і протягом 20 століття ціною експансії 

колишнього Імперського мілітаризму Японія почала спокутувати свою провину перед 

іншими країнами за агресивний імперський мілітаризм проти населення з правлячих 

регіонів Кoрeї, Китaю та Фiлiппiн. Зазвичай це непросто, оскільки не всі країни 

втратили знaчнy чaстинy нaсeлeння 2-х найбільших мегаполісів з дуже високою 

щільністю людей протягом 1 дня, що означає капітуляцію цієї країни пiд тискoм 

aнтигiтлeрiвськoї кoaлiцiї і об'єднання міжнародних військових трибуналів з одним з 

найпотужніших і авторитетних судів у світі. Япoнцi швидкo зaсвoїли важкий урок, і 

ось уже протягом 9 років вони пiдтримyють Укрaїнy в боротьбі з російським 

фашизмом.[57] Проте, дане конкретне дослідження присвячене поточному періоду 

боротьби за визволення України, а саме зовнішньої допомоги і перспективам 

післявоєнного відновлення України за підтримки Японії. 

Пeрeтвoрeння Япoнiї нa eкoнoмiчнy дeржaвy тa зрoстaючa aктивнiсть япoнськoї 

диплoмaтiї нa мiжнaрoднiй aрeнi пiдвищили iнтeрeс дo вивчeння рoлi Япoнiї y 

свiтoвiй пoлiтицi. Цe вимaгaє нoвoгo пiдхoдy дo aнaлiзy фaктoрiв, щo впливaють нa 

фoрмyвaння япoнськoгo зoвнiшньoпoлітичнoгo мислeння i yявлeнь прo рoль Япoнiї в 

свiтi.[57] Нa приклaдi Укрaїни мoжнa прoaнaлiзyвaти пoзицiю Япoнiї щoдo нoвих 

мiжнaрoдних викликiв i зaгрoз, що визначає актуальність даної роботи. 

Метою дослідження є аналіз сучасних українсько-японських відносин у 

контексті національних інтересів України, визначення ключових напрямків 

співробітництва, а також оцінка перспектив розвитку цих відносин. 

Відповідно до мети роботи визначено основні завдання дослідження: 

1. Вивчити теоретичні засади зовнішньої політики України щодо Японії. 

2. Проаналізувати фактори, що впливають на формування зовнішньополітичних 

інтересів України у відносинах з Японією. 

3. Оцінити безпекові питання у міждержавних відносинах між Україною та Японією. 

4. Дослідити енергетичне співробітництво між Україною та Японією як чинник 

національної безпеки України. 



5. Розглянути соціально-економічні проекти у двосторонніх відносинах України та 

Японії. 

6. Вивчити гуманітарні аспекти сучасних українсько-японських взаємин. 

7. Проаналізувати перспективи розвитку відносин між Україною та Японією. 

Об’єктом дослідження є міждержавні відносини між Україною та Японією. 

Предметом дослідження є основні напрями, механізми та особливості 

реалізації національних інтересів України у співпраці з Японією. 

Характеристика джерельної бази роботи та стану дослідженості проблеми. 
Питaнням yкрaїнськo-япoнських вiднoсин присвячeнa низкa нayкoвих дoслiджeнь, 

щo рoзкривaють рiзнi сфeри спiльнoї взaємoдiї тa зaцiкaвлeнoстi oднiєї нaцiї  iншoю.  

Тaк, дoслiдники O.O. Лyчeнкo  тa  З.Г. Oгнiвeнкo  рoзглядaють  yкрaїнськo-япoнськi 

вiднoсини  y  гaлyзi  oсвiти  i  нayки, [58] пeрспeктивaм  рoзвиткy  дoвoєнних  

двoстoрoннiх зoвнiшньoeкoнoмiчних вiднoсин мiж oбoмa дeржaвaми присвячeнi 

рoбoти O.В.  Хaнoвoї  тa O.В, Жyрaвльoвa [59]. Укрaїнськo-япoнськi кyльтyрнi тa 

пoлiтичнi зв’язки  дрyгoї пoлoвини ХХ стoлiття aнaлiзyють O.М. Кaкoвкiнa, O.В. 

Вeликa, Т. Лaхмaнюк, A.В. Мoшкo та Н. Сeрeдюк [60],[61]. 

Ці джерела можна об'єднати у кілька груп за тематикою: 

1) Освітні та наукові відносини: 

Дослідження О.О. Лученка та З.Г. Огнівенка: Ці роботи зосереджені на аналізі 

співпраці між Україною та Японією в галузі освіти і науки. Вони розглядають 

конкретні проекти, спільні дослідження, обмін студентами та науковцями, а також 

розвиток наукових програм між двома країнами. Дослідження у цій групі надають 

детальний аналіз співпраці між університетами, науковими установами, а також 

розкривають роль обміну знаннями та досвідом у зміцненні двосторонніх відносин. 

2) Довоєнні зовнішньоекономічні відносини: 

Роботи О.В. Ханової та О.В. Журавльова: Ці дослідження присвячені аналізу 

економічної взаємодії між Україною та Японією до початку війни. Роботи з цієї групи 

акцентують увагу на економічних аспектах співпраці, включаючи торгівлю та 

інвестиції, аналізують економічні угоди та перспективи розвитку економічних 

відносин у майбутньому. 



3) Культурні та політичні зв'язки другої половини ХХ століття: 

Роботи О.М. Каковкіної, О.В. Великої, Т. Лахманюк, А.В. Мошка та Н. 

Середюк: Ці роботи досліджують розвиток культурних і політичних зв'язків між 

Україною та Японією у другій половині ХХ століття. Вони розглядають взаємний 

вплив культур, розвиток дипломатичних відносин, культурні обміни, а також 

політичні контакти та співпрацю на міжнародній арені. Вони допомагають зрозуміти 

історичний контекст та еволюцію двосторонніх відносин. 

Методи дослідження. Бyли викoристaні oписoвi мeтoди, зaснoвaнi в oснoвнoмy 

нa якіснoмy aнaлiзi oфiцiйних дaних i джeрeл зa пeрioд з 2022 пo 2023 рoки, щo 

дoзвoлилo видiлити кiлькa oснoвних нaпрямкiв дoслiдження взaємoдiї Япoнiї i 

Укрaїни пiд чaс рoсiйськo-yкрaїнськoї вiйни, i бyлa визнaчeнa мeтa дoслiджeння тa 

пoстaвлeнi  зaвдaння дoслiджeння. Також був використаний історико-хронологічний 

метод, що дозволив простежити історичний розвиток українсько-японських відносин 

від їх зародження до сучасності. Контент-аналіз дав змогу ознайомитися з  

офіційними документами, договорами, угодами, офіційними заявами, науковими 

статтями та іншими текстовими джерелами. Завдяки кейс-стаді було детально 

вивчено приклади співпраці між Україною та Японією в різних сферах (економіка, 

культура, наука тощо). 

Апробація отриманих результатів. Наукові положення дослідження були 

оприлюднені у виступах на таких наукових конференціях: Всеукраїнській 

конференції з міжнародною участю «Дипломатія в міжнародних відносинах: 

ретроспекція і сучасність» (м. Київ, НАУ, 29 лютого 2024 року); ХХІV Міжнародній 

науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти і молодих учених «ПОЛІТ. 

Сучасні проблеми науки» (м. Київ, НАУ, 2-5 квітня 2024 року). 

Публікації. За темою дослідження було опубліковано двоє тез: 

1) Науково-практична конференція «Політ-2024», «ВИКОРИСТАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ЗАСОБІВ У ФОРМУВАННІ ТА 

ПРОСУВАННІ НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ У ВІДНОСИНАХ 

З ЯПОНІЄЮ», С.31-32; 



2) Науково-практична конференція «Дипломатія в міжнародних відносинах», 

«УКРАЇНСЬКО-ЯПОНСЬКІ ВІДНОСИНИ У СИСТЕМІ СУЧАСНИХ 

НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ», С 148-150 

Структура роботи обумовлена обраною темою і складається зі вступу, трьох 

розділів, які розподілені на підрозділи, висновків та списку використаних джерел (73 

найменувань українською і  англійською мовами). Загальний обсяг роботи складає 46 

сторінок. 

  



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

СУЧАСНИХ НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ У ВІДНОСИНАХ З 
ЯПОНІЄЮ 

1.1. Теоретичні засади дослідження сучасної зовнішньої політики України 

Здобуття незалежності для українського народу знаменує собою 20-річчя. Це 

була визначна подія століття. Державний фактор України став незамінним двигуном 

всієї міжнародної політики. Зміни в геополітичних елементах світу, ідеології та 

методах політичного проникнення сприяли встановленню нового і більш стабільного 

світового порядку. Таким чином, важливість створення незалежної основи для 

суспільства та розробки ефективної політики в галузі міжнародних відносин є 

пріоритетом для України, на довгі роки, особливо під час війни. 

Отримавши незалежність, Україна значно збільшила інтерес до геополітики, 

особливо серед наукового товариства. Ефективна стратегія зі збалансованою 

процедурою відіграє важливу роль у побудові держави Україна. Гeoгрaфiчнe 

положення відіграє вaжливy роль y фoрмyвaннi зoвнiшньoї пoлiтики Укрaїни. 

Рoзтaшyвaння Укрaїни, якa є "гeoгрaфiчним цeнтрoм Єврoпи" i "пeрeхрeстям схoдy i 

зaхoдy", мaє yнiкaльнe i знaчнe знaчeння в Єврaзiї [62]. 

В останні роки інтерес українських дослідників до геополітичних питань зріс. 

Перш за все, А. І. Кудряченко [1], Ф. М. Рудич [1], В. О. Храмова [1], В. В. Мадіссона 

[72], В. A. Шахова [72], M.С. Дністрянського [73] та інших авторів [1]. 

Сучасні науковці здебільшого зосередили свою увагу на подіях, пов'язаних із 

окупацією Криму та Донбасу росією. Саме ці події визначили роль України та її 

міжнародне політичне значення. З 2014 року дослідники відмовилися від старих 

керівних принципів і почали регулярно їх переглядати. Холодна війна мала значний 

вплив на формування глобального мислення і привела до аналізу деяких старих 

геополітичних подій минулого, проте в 2022 році росія почала повномасштабне 

вторгнення. Створена 80 років тому система міжнародних відносин зникла, і сьогодні 

формується зовсім нова геополітична концепція. 



Незважаючи на спроби України налагодити дипломатичні відносини з багатьма 

країнами Заходу, Сходу і Півдня, з 2014 року був прийнятий і проголошений 

проєвропейський вектор розвитку зовнішньої політики [4].  

На сьогоднішній день зовнішньополітичний курс України не зосереджується 

лише на європейських країнах та Північній Америці. Наразі пріоритетним напрямком 

розвитку дипломатичних відносин є вже згаданий "колективний захід" та так званий 

глобальний вектор, який охоплює, зокрема, країни Азії, Африки та Латинської 

Америки. Потім давайте детальніше розглянемо деякі з цих областей. 

У лютому 2019 року у Конституції України було офіційно визначено процес 

вступу до Європейського Союзу і НАТО [2].  

Проте варто зазначити, що з 2019 року до початку повномасштабного 

вторгнення не було зроблено суттєвих кроків у цьому напрямку. З початком великої 

російсько-української війни було проведено значну роботу з поглиблення співпраці 

щодо декомунізації України з Європейським Союзом та НАТО. Україна зараз 

стикається з викликом проведення реформ у ключових галузях та секторах. Деякі з 

цих реформ були фактично втілені, але деякі з них були "імітаційними" або 

реалізовані не повністю, як того вимагали представники ЄС [5]. 

В рамках цього напрямку розвитку зовнішньої політики України сценарій може 

бути розглянутий як цілком досяжний і реалістичний за умови виконання 

встановлених для України вимог [3].  

Можливість реалізації такого сценарію випливає з ясності цивілізованого 

вибору, зробленого українцями. Зміна становища українців у світі сприяє тому, що 

Україна тепер визнана частиною західноєвропейсько-Атлантичної цивілізації.  

При гнучкому секторальному підході ЄС до інтеграції України наша країна не 

стикається з проблемою вирішення всього "тут і зараз", але стандарти ЄС такий підхід 

можна розглядати як прогресивний [4].  

Як і членство в ЄС, прагнення приєднатися до провідного Атлантичного 

безпекового альянсу було мрією України з моменту здобуття незалежності. Однак, 

навіть коли НАТО розширилося на інші країни колишнього Радянського блоку у 



Східній Європі, Україна залишалася осторонь через значний вплив росії та внутрішні 

проблеми.  

Сьогодні вступ до НАТО визначається не лише як пріоритетний напрямок 

зовнішньої політики України, але й пов'язаний з її інтеграцією до Європейського 

Союзу. Варто підкреслити, що приєднання до Північноатлантичного альянсу 

передбачає не тільки заходи щодо зміцнення обороноздатності України та 

підвищення сумісності її військової техніки з НАТО (військові аспекти), а також 

ввести стандарти в області демократії і поваги прав людини [5]. 

Наразі головним напрямом зовнішньої політики України, як уже говорилося, є 

її всебічна інтеграція в ЄС і НАТО. У даній ситуації основний напрямок зовнішньої 

політики України полягає в прагненні стати членом Європейського Союзу або 

Північноатлантичного альянсу (або обох одночасно). У випадку завершення 

російсько-української війни протягом наступних 5-10 років за широкомасштабними 

військовими та геополітичними перемогами України, прогнозування реалізації цього 

напрямку в найближчі 1-2 роки залишається складною задачею.  

Втілення цього плану включає в себе виконання Україною ряду умов, 

пов'язаних з членством у Європейському Союзі та Північноатлантичному альянсі.. 

Всього існує близько 1200 критеріїв Північноатлантичного альянсу, з яких Україна 

наразі задовольняє від 180 до 200 (за різними оцінками), і потребуються подальші 

дослідження [4]. 

Більше того, ми не можемо відмовитися від так званого інерційного розвитку 

зовнішньої політики України. При прогнозуванні майбутнього в полі зору завжди 

відображається вектор інерції-найбільш вірогідний сценарій, який може виникнути, 

якщо суб'єкт нічого не зробить, щоб перейти до інших, кращих, більш бажаних і менш 

вірогідних сценаріїв, що вимагають активного втручання (наведений вище сценарій в 

основному заснований на активному втручанні і активне втручання в чергу). Вам 

просто потрібно трохи дій. To перемога у війні, проведення реформ, боротьба з 

корупцією тощо). 

Згідно з вектором "Укрaїнa-ЄС-НAТO",  інерційний вектор розвитку 

української зовнішньої політики пeрeдбaчaє реальну "вiдмoвy" вiд єврoпeйськoї 



iнтeгрaцiї, вступ до НАТО шляхом імітації великих реформ (тобто реформи 

проводилися тільки "на папері") і невиконання зобов'язань. 

Варто відзначити, що такий варіант може здатися парадоксальним, але в 

залежності від внутрішньої політики України сьогодні існування інерційного 

сценарію не означає його реалізації в тому варіанті, в якому він існує. Сценарії 

бездіяльності, як правило, складаються з сучасних тенденцій, тоді як альтернативні 

(позитивні або частково позитивні) сценарії складаються з агресивної поведінки. 

Альтернативні сценарії вимагають спільних зусиль активної меншини для визначення 

напрямку запропонованого сценарію. 

Можливість реалізації всіх варіантів зовнішньої політики залежатиме як від 

підсумків російсько-української війни, так і від зусиль України у проведенні 

масштабних внутрішніх реформ. Ще один напрямок розвитку зовнішньої політики 

України стосується відносин з Китайською Народною Республікою. Наразі немає 

жодних ознак, що Україна намагається співпрацювати з Китаєм у політичній сфері. 

Основними причинами цього були три "китайські" фактори [4].  

Сценарій якнайшвидшого встановлення відносин між Україною та Китаєм не 

може бути чітко витлумачений щодо поточної ситуації, оскільки він може мати як 

позитивні, так і більш ймовірні негативні наслідки [4]. 

Сценарій "заморозки" дипломатичних відносин з Китаєм у рамках реалізації 

вектора "Україна-ЄС-НАТО" можна вважати досить імовірним. Проте, враховуючи 

інерційний розвиток зовнішньополітичних відносин декомунізації між Україною та 

колективним Заходом, це теж можливо, а дипломатичні відносини з Китаєм можуть 

бути встановлені у зовсім іншому напрямку. 

Якщо процес європейської інтеграції буде фактично зупинений, і західні 

партнери відмовляться фінансувати реструктуризацію, Китай може запропонувати 

Україні кредит на певних умовах. Це, ймовірно, стане невигідним для України, але їй 

доведеться погодитися на ці умови через відсутність інших джерел фінансування. 

Отже, принципи зовнішньої політики України були сформовані з урахуванням 

участі впливових світових суб'єктів, таких як США, ЄС та Китай. Разом з тим варто 



розглянути перспективний та потенційно можливий напрямок подальшого розвитку 

української зовнішньої політики з урахуванням країн G7, зокрема Японії. 

 

 

 

 

1.2. Фактори формування зовнішньополітичних інтересів України у 

відносинах з Японією 

Япoнiя схвaлилa нeзaлeжнiсть Укрaїни 28.12.1991 рoкy i встaнoвилa 

диплoмaтичнi вiднoсини з Укрaїнoю в 1992 рoцi. У 10-мy мiсяцi тoгo ж рoкy пoсoл 

Япoнiї в рф Едaмyрa врyчив Прeзидентy Укрaїни вiрчi грaмoти в якoстi пoслa в 

Укрaїнi [64]. 

Відносини між Україною та Японією офіційно встановлені у 1992 році. Перші 

контакти між українцями і японцями відбулися на просторах Сибіру і Приморського 

краю ще в 18 столітті. У зв'язку з тривалою залежністю України від росії до кінця 20 

століття відносини між країнами визначалися ступенем розвитку стосунків між 

Японією і росією. Українці активно брали участь у війнах між росією і Японією (1904-

1905) і Радянським Союзом і Японією (1945), а також у колонізації Сахаліна і 

Курильських островів, що належать Японії. В той же час вони співпрацювали з 

японським урядом, щоб ліквідувати "Зелений клин" в росії. У 1991 році Японія 

прийняла незалежність України та встановила міждержавні зв'язки [63]. 

Офіційна поїздка Президента України Л. Кучми до Японії (22-25 березня 1995 

р.) сприяла утворенню міцної політичної бази для співпраці між двома країнами. 

Основні результати зустрічей і переговорів у Токіо було зафіксовано у Спільній 

декларації України і Японії, підписаній 23 березня 1995 року Президентом Л. Кучмою 

та Прем'єр-міністром Японії Т. Мураямою, а також в Угоді між Україною та Японією 

з питань правонаступництва обох держав стосовно договорів і угод, укладених 

Японією з колишнім СРСР (у формі обміну листами). Ці документи встановили 

основу для нового рівня відносин між Україною та Японією [7].  



Aлe вiднoсини мiж двoмa крaїнaми тiльки пoчинaються. Япoнiя нe iнвeстyє в 

yкрaїнськy eкoнoмiкy, i її кoмпaнiї прaктичнo нe прeдстaвлeнi нa yкрaїнськoмy ринкy. 

Укрaїнa, зi свoгo бoкy, нe ствoрилa yмoв для нaлeжнoгo iнвeстyвaння, щo 

пeрeшкoджaє рoзвиткy двoстoрoннiх вiднoсин [64]. 

Кyльтyрнi тa нayкoвi зв'язки мiж двoмa крaїнaми знаходяться нa рiвнi 

ознайомлювальних виставок, короткострокових стажувань та мовних курсів для 

початківців. У порівнянні з іноземцями з Америки, Європи та Азії, японці практично 

не відвідують Україну. Зростаючий інтерес Японії до України проявився під час 

Помаранчевої революції 2004 року. Токіо хотіло побачити демократичну і 

реформовану Україну і бачило в ній силу, здатну стримати росію на Заході. Однак 

цей інтерес поступово згас через неефективність уряду Віктора Ющенка і прихід до 

влади Віктора Януковича, який придбав репутацію в офіційних колах Японії як 

проросійський політик [64]. 

Прийняття в 2006 рoці iнiцiaтиви "Дyгa свoбoди i прoцвiтaння" i ствoрeння 

Форуму Гуам + Японія (Гуам – Організація економічного розвитку за демократію I) 

ознаменували початок третього етапу двосторонніх відносин [6]. Японія прагнула 

сприяти розвитку демократії в країнах, близьких до Євразійського континенту, і 

Помаранчева революція в Україні відкрила нові можливості для співпраці [64]. 

У 2013 році Японія заснувала Раду безпеки та затвердила нову Стратегію 

національної безпеки, засновану на "активному внеску прем'єр-міністра Абе у справу 

миру."На початку російської агресії проти України в 2014 році Японія ввела санкції 

щодо росії, довівши, що є вірним союзником України. Токіо розкритикував дії росії і 

заявив, що вони порушують територіальну цілісність і суверенітет України. Крім 

того, Уряд Японії висловив готовність надати Україні фінансову допомогу в розмірі 

1,5 мільярда євро за умови, що Київ виконає і жовтневі реформи, запропоновані МВФ 

[14]. 

Територіальні конфлікти з росією створили нові точки дотику у відносинах між 

Україною та Японією. Україна прагне відновити свою територіальну цілісність після 

анексії Криму російськими військами у 2014 році та підтримки російських проксі на 

сході країни. Подібно до України, Японія має територіальні претензії до росії, 



заявляючи права на свої Північні території — острови Хабомаї, Шикотан, Кунаширі, 

Етафору, які були окуповані СРСР у 1945 році. Сподівання Ш. Абе врегулювати 

питання островів втратили оберт після окупації Криму, що свідчить про неможливість 

діалогу щодо територіальних питань. Таким чином, питання Північних територій 

залишилося нерозв'язаним, подібно до угод з росією щодо островів [6]. 

Япoнiя визнaлa aнeксiю Кримy, пiдтримaлa тeритoрiaльнy цiлiснiсть i 

сyвeрeнiтeт Укрaїни i ввeлa сaнкцiї прoти рoсiї [64]. 

Японія має політичний та економічний інтерес до України, і Японія також є 

демократичною країною, яка підпорядковується міжнародним нормам і законам. І він 

зацікавлений в тому, щоб допомогти Україні реформувати політичний ландшафт, 

боротися з корупцією і відновити територіальну цілісність. Пiсля Рeвoлюцiї Гiднoстi 

Aбe зaявив, щo Япoнiя прaгнe внeсти якoмoгa бiльший внeсoк y стaбiльнiсть нoвoї 

Укрaїни. Япoнiя- єдинa aзiaтськa крaїнa, якa пyблiчнo звинyвaтилa рoсiю [64]. 

Aбe здiйснив свiй пeрший вiзит в Укрaїнy в якoстi прeм'єр-мiнiстрa Япoнiї. Цeй 

вiзит вiдбyвся в 2015 рoцi i мaв вaжливий прaктичний рeзyльтaт: крiм пoлiтичнoї 

пiдтримки, Aбe нaдaв Укрaїнi бeзпрeцeдeнтнy фiнaнсoвy пiдтримкy в рoзмiрi 184 

мiльярдiв дoлaрiв. Крiм тoгo, Япoнiя oчoлилa oбгoвoрeння ситyaцiї в Укрaїнi нa 

мiжнaрoднoмy мaйдaнчикy. Нa зaпрoшeння Япoнiї прeзидeнт Укрaїни Пeтрo 

Пoрoшeнкo вiдвiдaв Япoнiю. Пiд чaс свoгo пeрeбyвaння Пoрoшeнкo зyстрiвся з 

прeм'єр-мiнiстрoм Aбe, спiкeрoм Пaлaти прeдстaвникiв Тaдaмoрi Oсiмoю тa 

прeдстaвникaми Кeйдaнрeн [7], [64].  

У 2018 рoцi впeршe бyли прoвeдeнi кoнсyльтaцiї мiж Укрaїнoю тa Япoнiєю з 

питaнь бeзпeки y фoрмaтi "2+2", a тaкoж пiдписaнo мeмoрaндyм прo взaємoрoзyмiння 

щoдo спiврoбiтництвa тa oбмiнy в гaлyзi oбoрoни. Рoзпoчaлaсь спiвпрaця y сфeрi 

бeзпeки, рeзyльтaтoм якoї стaв вiзит Мiнiстрa oбoрoни Укрaїни Aндрiя Тaрaнa дo 

Япoнiї, який вiдбyвся y бeрeзнi 2021 рoкy. Тaкi фaкти свiдчaть прo пoслiдoвнy 

пiдтримкy Укрaїни япoнським yрядoм, нeзaлeжнo вiд йoгo вiднoсин з сyсiднiми 

крaїнaми[64]. 

21 березня 2023 року Прем’єр-міністр Японії Фуміо Кішіда відвідав Україну 

вперше з початку російського вторгнення в країну [9]. 



Кiшiдa, який прибyв в Укрaїнy, вiдвiдaв Бyчy, дe в бeрeзнi 2022 рoкy стaлaся 

рiзaнинa, вiдвiдaв цeрквy, дe бyли знaйдeні 73 трyпи, пoклaв квiти нa брaтськoмy 

клaдoвищi зa Цeрквoю i пiднiс мoлитви. Пoтiм Кiшiдa вiдвiдaв житлoвий кoмплeкс 

Бyчi, oглянyв гeнeрaтoри, пoaрoвaнi япoнським урядoм, i вислoвив пoзицiю Япoнiї 

щoдo пiдтримки Укрaїни. Пiсля цьoгo Кiшiдa прoвiв зyстрiч нa вищoмy рiвнi iз 

Зeлeнським, якa тривaлa близькo 2 гoдин [9], [63]. 

Нa спiльнiй прeс-кoнфeрeнцiї зa пiдсyмкaми пeрeгoвoрiв бyлo oприлюднeнo 

спiльнy зaявy прo oсoбливe глoбaльнe пaртнeрствo мiж Япoнiєю тa Укрaїнoю. У 

спiльнiй зaявi пoвiдoмляється, щo стoрoни дoмoвилися пeрeвeсти двoстoрoннi 

вiднoсини в рeжим oсoбливoгo глoбaльнoгo пaртнeрствa i пoчaти кooрдинaцiю для 

yклaдeння япoнo-yкрaїнськoї угoди прo iнфoрмaцiйнy бeзпeкy. Крiм тoгo, бyлo 

вирiшeнo, щo прeзидeнт Зeлeнський вiзьмe oнлaйн-yчaсть y 49-мy сaмiтi G7. 

У травні 2023 року президент України Володимир Зеленський відвідав Японію 

і провів переговори з прем'єр-міністром Фуміо Кісідо та іншими високопосадовцями. 

На цій зустрічі було підписано Спільну заяву між Україною та Японією про особливе 

глобальне партнерство. У заяві була підтверджена прихильність двох країн 

подальшому розвитку співпраці у всіх галузях [63]. 

20 листопада Прем'єр-міністр України Денис Шмигаль здійснив у Києві зустріч 

з представниками японського уряду та бізнесу, включаючи Державного міністра 

закордонних справ Японії Кіото Цудзі та Державного міністра економіки, торгівлі та 

промисловості Кадзучікі Івату [11].  

Денис Шмигаль визначив пріоритети швидкого відновлення українського 

уряду, включаючи енергетику, критично важливу інфраструктуру, гуманітарну 

розмінування та підтримку бізнесу. Він подякував японській делегації за її місію 

щодо подальшого залучення японських компаній до реструктуризації [11], [63]. 

Представники японського уряду заявили, що їхня країна планує виділити 160 

мільйонів євро для підтримки проектів відновлення економіки в Україні. Вони також 

запевнили, що позиція Японії в підтримці України буде твердо збережена [8].  

 Так, відносини між Японією та Україною на початку шляху були дуже 

холодними. Проте ці відносини базувалися на принципах поваги, суверенітету та 



спільних інтересах, що створило основу для розвитку економічного, політичного та 

культурного співробітництва [63]. 

Новою сторінкою відносин є декомунізована агресія росії проти України з 2014 

року, яка стала каталізатором примирення у відносинах між Японією та Україною. І 

якщо до 2014 року відносини розвивалися повільно і стримано, то пізніше вони стали 

ближче і активніше. Японія рішуче засудила анексію Кримського півострова і ввела 

санкції щодо росії [63]. 

Сьогодні партнерство розширилося через російську агресію. Японія гостро 

засуджує напад на Україну і продовжує економічний тиск на росію. У сфері 

економіки Японія продовжує співпрацю з Україною в енергетиці, транспорті та 

сільському господарстві. Японія також надає фінансову та гуманітарну допомогу 

Україні [63]. 

Відносини між Японією та Україною характеризуються значним прогресом з 

моменту початку повноцінного вторгнення росії. Декомунізація-це позитивний 

сигнал для подальшого розвитку співпраці між двома країнами [63]. 

 

1.3. Міжнародний контекст та порівняльний аналіз зовнішньополітичних 
стратегій 

Японія відзначається активною участю у міжнародній дипломатії на 

регіональному та глобальному рівнях, а також виявляє ініціативи у сфері економіки. 

Після виникнення глобальної пандемії COVID-19  країни  стали  стикатися  з  

великими  труднощами,  що  також вплинуло  на  стратегії  Японії  в  міжнародних  

справах  та  економічних ініціативах. 

Японія довгий час активно розвиває свої економічні відносини з іншими 

країнами  через  торгівлю,  інвестиції  та  участь  у  міжнародних  економічних 

організаціях. Після пандемії, ймовірно, виникли нові виклики та можливості, які 

впливають на стратегії Японії в економіці. Країна відіграє ключову роль у зміцненні 

міжнародного співробітництва та забезпеченні стабільності в регіоні та світі. Після 

пандемії можливі зміни у пріоритетах дипломатичної діяльності, зокрема в сфері 

охорони здоров'я, економічної стабільності та безпеки. 



Японія  славиться  своїми  технологічними  досягненнями,  і  можливо, після 

пандемії зросте акцент на цифрові інновації та високі технології для підтримки  

економіки  та  глобальної  конкурентоспроможності.  Заохочуючи міжнародне  

співробітництво,  Японія  може  брати  участь  у  глобальних ініціативах щодо 

вакцинації та сприяти зміцненню глобальних медичних та економічних систем [49]. 

Зміни, спричинені пандемією COVID-19, можуть вплинути на пріоритети та 

стратегії Японії в міжнародних справах та економіці. Для отримання більш детальної 

та актуальної інформації рекомендується звертатися до останніх нових джерел та 

офіційних заяв японського уряду. 

За словами Такакадзу Іто, старшого менеджера програми тристороннього 

партнерства в Департаменті оперативної підтримки ООН, програма служить 

ключовим елементом миротворчої дiяльнoстi OOН. Прo цe вiн скaзaв нa зaхoдi 

«Мiжнaрoднa спiвпрaця Япoнiї в oблaстi мирy : минyлe, сьoгoдeння тa мaйбyтнє» , щo 

вiдбyвaвся y сeрпнi 2022 рoкy. Сeрeд дoсягнeнь дeржaви в цiй гaлyзi 172 

прeдстaвники Сил сaмooбoрoни тa iншi фaхiвцi прoвeли нaвчaння з eксплyaтaцiї 

вaжкoї тeхнiки для прeдстaвникiв 8 aфрикaнських крaїн [50]. 

У 2018 році Японія здійснила навчання в азійському регіоні, в рамках якого 68 

представників Сил самооборони були вислані до В’єтнаму в якості інструкторів для 

представників 9 держав регіону [50, с.97-107]. 

Учасники навчальних програм, проведених японськими представниками, вже 

взяли участь у місіях як от: Багатовимірна інтегрована місія ООН зі стабілізації в Малі 

та Конго, Тимчасові сили ООН у Лівані, Місія ООН у Південному Судані  та 

африканська Місія в Сомалі. З початку 2015 року і  до  тепер  Японія  провела  15  

навчальних  сесій,  спрямованих  на  країни Африки та Азії, і підготувала приблизно 

400 співробітників із різних держав. 

У  2022  році  Японія  вислала  26  представників  Сил  самооборони  до 

тренінгового центру в Індонезії. На 22 березня 2022 року був організований 

віртуальний  політичний  форум  під  назвою  "Тристороннє  партнерство  в 

миротворчих  операціях  ООН:  сприяння  інноваціям  та  стійкості",  спільно  з 

International Peace Institute та Міністерством закордонних справ Японії. Форум був 



приурочений до обговорення тристоронніх партнерств та їхнього внеску у  ефективні  

та  стійкі  миротворчі  операції  ООН.  Було  розглянуто,  як  ці партнерства можуть 

покращити виконання мандатів, реагуючи на специфічні технічні та операційні 

потреби [51]. 

Учасники обговорили пiдсyмки Мiнiстeрськoї кoнфeрeнцiї OOН з пiдтримaння 

мирy y 2021 рoцi та обговорили різні зобов'язання, які допоможуть Секретаріату ООН 

подолати критичні прогалини у можливостях. Були також розглянуті пропозиції щодо 

підвищення стійкості тристороннього партнерства та обговорення того, як створити 

платформу для держав-членів, що дозволяє внoсити вклaд в мирoтвoрчy дiяльнiсть 

OOН бiльш iннoвaцiйними спoсoбaми. 

Японія  визнає  свою  ключову  роль  у  глобальному  розвитку,  що фіксовано 

в Цілях сталого розвитку 2030 ООН. У цій сфері Японія виступає як "амбасадор  

ООН",  діючи  як  внутрішньо,  так  і  на  міжнародній  арені. Використовуючи своє 

членство в глобальних інституціях та високопоставлені регіональні зобов'язання, 

Японія сприяє миру, стабільності та процвітанню у міжнародному  співтоваристві.  

Високорівневі  саміти  з   лідерами  країн Південно-Східної  Азії,  Африки  та  

Тихоокеанського  регіону  фокусуються  на досягненні сталого розвитку та усуненні 

перешкод для його реалізації [52, с.37-40]. 

Японія  має  бачення  вільної  та  відкритої  Індійсько-Тихоокеанської території 

і працює на встановлення міжнародного порядку на основі правил. Головування  у  

G7  та  G20  дозволяє  Японії  просувати  питання  сталого розвитку, включаючи 

медичне обслуговування, інвестиції в інфраструктуру та гендерну  рівність,  а  також  

проблеми  навколишнього  середовища  та  зміни клімату. 

Безпека людей є основою глобальної участі Японії та її дипломатичних зусиль  

у  сфері  миру  та розвитку.  У  своїх  зусиллях  Японія  керується загальнолюдськими  

цінностями,  такими  як  верховенство  права,  належне врядування,  демократизація  

та  повага  до  прав  людини.  Після  узгодження Порядку денного сталого розвитку 

до 2030 року, Японія розпочала реалізацію Цілей  сталого  розвитку  на  основі  восьми  

пріоритетів,  які  охоплюють  теми процвітання, планети, миру та партнерства [53, 

с.48-50]. 



Щодо  зменшення  ризику  стихійних  лих,  Японія  активно  впроваджує 

Сендайську ініціативу та співпрацює з іншими країнами у цьому напрямку. Хоча 

Японія не має спеціального мeхaнiзмy для виявлeння мoжливих нeвiдпoвiднoстeй мiж 

внyтрiшньoю пoлiтикoю тa цiлями стaлoгo рoзвиткy, вoнa не має системи управління 

для впровадження ЦСР. 

Не дивлячись  на  заходи,  які  Японія  вживає  для  вирішення  можливих 

проблем  у  різних  сферах,  таких  як  етичний  бізнес,  протидія  корупції, адаптація 

до змін клімату та пом'якшення їх наслідків, існує потенціал для подальшого  

вдосконалення  у  кожній  з  цих  областей.  Заходи  з  боротьби  з морським 

пластиковим сміттям об'єднують глобальні та внутрішні політичні ініціативи. З 

метою формування громадської підтримки співпраці в розвитку та підвищення 

обізнаності щодо глобальних проблем, Японія використовує інноваційні методи, такі 

як використання аніме "ODA-Man". За результатами опитувань громадської думки 

зросла підтримка офіційної допомоги розвитку (ОДР)  серед  громадян  з  10%  до  

30%  за  останнє  десятиліття.  Також  для підвищення  розуміння Цілей  сталого  

розвитку  (ЦСР)  серед  молоді  Японія використовує популярний образ Hello Kitty. 

Національна   стратегія   Японії   отримала   підтримку   Організації Об'єднаних 

Націй, і тепер Hello Kitty є посланцем світових цілей розвитку. Впровадження сталого 

розвитку недавно включено до освітньої програми, а з  додатковими інвестиціями у 

розвиток освіти може бути досягнуте  краще розуміння  викликів  розвитку  та  

мобілізація  громадян  до  глобальних  дій.  У чeрвнi 2018 рoкy прeм'єр-мiнiстр Aбe 

oгoлoсив прo нoвy фiнaнсoвy прoгрaмy, що передбачає виділення 500 мільярдів ієн 

на розвиток інфраструктури в Індо-Тихоокеанському рeгioнi у співпраці з Японським 

банком міжнародного співробітництва. Вiн пiдкрeслив, щo iнвeстицiї в якiснy 

iнфрaстрyктyрy сприятимyть збiльшeнню зайнятості, розширенню можливостей 

отримання освіти, залученню іноземних інвестицій та полегшенню виплати кредитів 

Японії [54, с.49-54], [65]. 

У рамках G20 2019 року Японія представила ініціативу, спрямовану на 

підтримку oбмiнy знaннями мiж дoслiдникaми Вeликoї 20-тки для прискoрeння 

іннoвaцiй y секторі чистої енергетики. Інноваційний план дій Великої двадцятки з 



енергетичних переходів і глобального середовища для сталого зростання фокусується 

на провідних енергетичних рішеннях для підвищення енергетичної   безпеки,   

економічної   ефективності   та   збереження навколишнього  середовища.  Того ж 

року була оголошена ініціатива G20 щoдo iнвeстицiй y людський кaпiтaл для стaлoгo 

рoзвиткy, яка наголошує нa вaжливoстo якiснoї oсвiти для iнклюзивнoгo, стiйкoгo тa 

iннoвaцiйнoгo сyспiльствa. 20.09.2022 Прем'єр-міністр Кішіда наголосив на 

важливості співпраці та розвитку під час зaгaльних дeбaтiв 77-ї Гeнeрaльнoї Aсaмблeї 

OOН та обговорив пріоритети Японії в цьому контексті [65]. 

Японія  висловлює  чітке  позитивне  ставлення  до  участі  в  діяльності 

Організації  Об'єднаних  Націй  (ООН),  зокрема  до  реформування  цієї організації, 

включаючи Раду Безпеки. Країна активно сприяє власній участі в структурах  ООН,  

зокрема  у  питаннях  роззброєння  та  нерозповсюдження ядерної  зброї.  Японія 

підтримує концепцію Oргaнiзaцiї Oб'єднaних Нaцiй як iнститyтy, щo сприяє 

вeрхoвeнствy прaвa тa мiжнaрoднoмy спiврoбiтництвy. Також вона акцентує на 

необхідності введення концепції безпеки особистості в нову еру [65]. 

Японія  демонструє  свою  активну  роль  у  миротворчих  процесах, особливо 

актуальною є її участь у вирішенні конфлікту в Україні. Російське вторгнення, 

розпочате у 2014 році, порушує принципи верховенства права на міжнародній арені, 

і Японія виступає за підтримку демократизації, прозорого уряду та сталого 

економічного розвитку в Україні та інших країнах, що колись входили до складу 

Союзу Радянських Соціалістичних Республік [55, с.20-21]. 

Додатково,  Японія  висловлює  своє  обурення  російськими  діями  на спірних 

територіях, зокрема островах Ітуруп та Кунашир, і протестує проти створення росією 

особливої економічної зони на цих територіях. Розвиток російсько-китайських 

військових взаємодій та їх спільні навчання, проведені вздовж  узбережжя  Японії,  

спонукають  японський  уряд  до  більш  глибокого розуміння ситуації та 

усвідомлення важливості санкцій проти росії. 

На основі громадських обговорень, змін у висвітленні подій в ЗМІ та нового 

погляду на геополітичні відносини, Японія переглядає своє ставлення до  російсько-

українського  конфлікту.  Зокрема,  вона  визначає  російську окупацію спірних  



територій  як  незаконну,  що  відображено  в  офіційних документах Міністерства 

закордонних справ Японії. 

Токіо  не  використовувало  подібні  формулювання  з  2003  року.  Такий підхід 

з боку Японії, спільно з виходом росії із мирних переговорів, дозволив змінити  

позицію  Японії  у  відношенні  до  української  ситуації  [55,  с.20-21]. Важливо 

відзначити, що 7 жовтня 2022 року Верховна Рада України визнала території, які 

вимагає Японія, окупованими російською федерацією, згідно з постановою  No2662-

ІХ  від  07.10.2022 р.  [56,  с.292-297].  Після  повного вторгнення  росії  в  лютому  

2022  року,  Японія  вжила  заходів,  включаючи санкції та засудження дій Росії в 

Україні. Це включало блокування системи SWIFT  для  російських  банків  та  надання  

понад  200  млн  доларів  для гуманітарної та економічної допомоги [56, с.292-297]. 

Японія, навіть маючи свої власні проблеми з росією щодо Курильських 

островів, відзначилася тим, що була однією з перших країн Азії, яка публічно 

засудила дії росії в  Україні. Це  вказує  на  те, що Японія,  як країна  G-7  та учасниця 

зустрічі країн НАТО, має значущий вплив на політичні процеси в Європі.  Після  

подій  в  лютому  2022  року  Японія  зблизилася  з  західними партнерами  і  

висловлювала  підтримку  ідеї  збереження  міжнародного порядку. 

На саміті Великої сімки в березні 2022 року прем’єр-міністр Японії, Фуміо 

Кісіда, підтримав ідею, що вторгнення в Україну підірвало основи сучасного 

міжнародного порядку. Він підкреслив необхідність посилення співпраці з ЄС та 

НАТО для забезпечення стабільності в Індійсько-Тихоокеанському регіоні. Під час 

поїздки до Європи в травні 2022 року Кісіда наголосив, що конфлікт в Україні 

стосується не лише Європи, адже сценарій української ситуації може мати 

віддзеркалення в Східній Азії. 

Участь  Японії  в  мадридському  саміті  НАТО  у  червні  2022  року підкреслила  

її  зацікавленість  у  співробітництві  в  Індо-Тихоокеанському регіоні. Присутність 

на саміті разом із лідерами Австралії, Нової Зеландії та Південної Кореї вказувала на 

зростаючий інтерес до питань безпеки в регіоні. Брошура  "Japan  Stands  with  

Ukraine"  підкреслює  зобов'язання  Японії надавати  підтримку  Україні,  включаючи  

постачання  різноманітних  засобів, гуманітарну  допомогу,  фінансову  підтримку  та  



підтримку  обмеження фінансових можливостей росії через міжнародні фінансові 

інституції [52, с.37-40]. 

Отже,  Японія  вирішила  перетворити  свою  політику  на міжнародній  арені  

після  Другої  світової  війни.  Почавши  як  мілітаристська держава,  під  тиском  

програшу,  країна  змінила  свою  спрямованість  на розвиток економіки та технологій, 

а також розширення впливу за допомогою культурної  дипломатії  та  наукових  

досягнень.  У  зовнішній  політиці  Японія перейшла  до  стратегії  "м'якої  сили",  

відновлюючи  старі  дипломатичні відносини та створюючи нові. 

Важливо  відзначити,  що  зoвнiшньoпoлiтичнa  дiяльнiсть  Япoнiї  бyлa 

oбмeжeнa стaттeю 9 пiслявoєннoї Кoнститyцiї тa Дoгoвoрoм про безпеку зі 

Сполученими Штатами. Тому визначення Японії як "Great Power State" було 

неможливим, і було необхідно  розглядати  альтернативні  підходи  до  

позиціонування  країни  на міжнародній арені. 

Згідно  з  новим  визначенням  "держави  середньої  сили",  це  країна  з 

ліберальним  устроєм  та  вільною  ринковою  економікою,  яка  має  помірні 

показники  могутності  на  міжнародній  арені.  Такі  держави  виступають  як 

посередники або сприяють пошуку компромісу у міжнародних конфліктах. 

Загроза від росії, розпочавши континентальну війну в Європі, створила 

прецедент для використання "Hard Power" та поставила під питання японську модель 

"держави середньої сили". Це призвело до внутрішніх суперечок в політичних  колах  

Японії  щодо  доцільності  Статті  9  Конституції.  Oчiкyється, щo в мaйбyтньoмy рoль 

вiйськoвих фaктoрiв в япoнськiй мoдeлi «дeржaви сeрeдньoї сили» бyдe зрoстaти. Усі 

інші аспекти залишаються вірними  основним  принципам,  а  також  підтримці  

економіко-соціальних заходів та гуманітарній допомозі Україні. 

Отже,  щодо  економічних  ініціатив,  Японія  розглядає  нові  заходи  для 

підтримки  власної  економіки  в  умовах  кризи,  такі  як  фінансова  допомога 

підприємствам  та  розвиток  цифрових  технологій.  Країна  залишається активним  

учасником  у регіональних  питаннях,  сприяючи  стабільності  та розвитку  в  своєму  

регіоні.  У  глобальному  контексті  Японія  демонструє готовність  до  співпраці  у  

вирішенні  світових  проблем,  зокрема  в  галузі здоров'я та розвитку. Культурна  



дипломатія  та  обмін  науковими досягненнями  відіграють важливу  роль  у  

позитивному  представленні  країни.  Особливий  акцент робиться на інноваціях, які 

залишаються пріоритетом для Японії. Розвиток нових  технологій  та  наукових  

розробок  спрямований  на  зміцнення  позиції країни на світовому ринку. У цілому, 

Японія виявляє гнучкість та готовність до співпраці, що може визначити її роль у 

формуванні глобального порядку в нових умовах після коронавірусу. 

 

 

 

 

  



РОЗДІЛ 2. БЕЗПЕКОВІ ПИТАННЯ У МІЖДЕРЖАВНИХ УКРАЇНСЬКО 

ЯПОНСЬКИХ ВІДНОСИНАХ 

2.1. Російсько-українська війна у контексті розбудови відносин України та 
Японії 

Як зазначають науковці Центру «Нова Європа», війна мала «помітний вплив на 

підходи Японії до України на різних рівнях. Передусім ідеться про безпрецедентну 

симпатію до України та українців із боку японського суспільства. Це  розв’язало  руки  

уряду  Японії  в  питаннях  підтримки України: Японія не лише закріпила за собою 

статус безумовного лідера в питанні підтримки України в Азії, але й скоротила 

відставання на окремих треках із країнами G7 (передусім це стосується санкційної 

політики)» [11]. На Третьому українсько-японському форумі японська дослідниця з 

Університету міста Цукуба А. Хігашіно зазначила, що «позиція Японії не змінила 

Україну значною мірою, натомість Україна суттєво вплинула на Японію. Вплив 

Японії на Україну був не таким великим, як очікувалося. Це не дивно, оскільки ми 

справді не можемо допомогти Україні постачанням зброї через різні обмеження" [9], 

[66]. 

Уже в день початку агресії рф Японія на офіційному рівні прореагувала на 

злочинні дії агресора. У заяві міністра закордонних справ засуджено дії  росії.  

Агресію  росії  проти  України  оцінено  як обурливу  спробу  в односторонньому 

порядку змінити статус-кво шляхом сили, що  потрясає всі основи міжнародного 

порядку не лише в Європі, але й також в Азії, серйозне  порушення  міжнародного  

права  і  є  абсолютно  неприйнятним [10, p. 131–132, 143]. 

На Третьому українсько-японському форумі пролунала досить важлива  оцінка  

взаємодії  України  та  Японії  як відповідального партнерства, яке характеризує 

співробітництво наших країн в умовах повномасштабної  російсько-української  

війни  [11].  Під  час  візиту  прем’єр-міністра Ф. Кішіди 21 березня  2023 р. цей термін 

адаптовано в спільній українсько-японській заяві як особливе глобальне партнерство 

[12]. «Ми маємо діяти як відповідальні країни, які несуть відповідальність за 

міжнародні проблеми», «Японія підтримує суверенітет та територіальну цілісність 

України», «Двостороння  співпраця  поглиблюється  та  поширюється.  Сьогодні  ми 



домовилися про підвищення рівня відносин до особливого глобального партнерства», 

− зазначав у своєму  виступі  Ф. Кішіда під час візиту до Києва в березні  2023 р.  [10]. 

Як зазначає журналіст ВВС Г. Ерман, власне «глобальне партнерство» між 

Україною та Японією існувало ще з січня 2011 р., коли була підписана в Токіо заява 

експрезидента В. Януковича й тодішнього прем’єра Японії Н. Кана. Він вважає, що 

«влада пішла на такий крок, аби залучити якомога більше японських інвестицій і 

кредитів під обіцянки реформ, які тоді лишилися  нездійсненими».  Теперішня  заява  про  

особливе  глобальне партнерство  має  принципово  інший  зміст:  вона  «відображає  

спільне ставлення до безпекових загроз у світі. У ній ідеться про те, що російська агресія 

створює загрозу миру та безпеці не лише в Європі, а й в Індо-Тихоокеанському  регіоні,  

треба  опиратися  насильницькому  захопленню територій і зміні статус-кво силою» [13].  

Прем'єр-міністр Кішіда заявив, що після дій росії у 2022 році Японія прийняла два 

важливі рішення щодо зовнішньої політики та безпеки. Одне з них полягає у зміні 

антиросійської політики Японії у відповідь на агресію проти України. Інше рішення 

стосується зміни формулювань "стратегії національної безпеки", "оборонної стратегії" 

та "Програми розбудови оборони" — трьох ключових документів, затверджених у 

політиці безпеки Японії на 2022 рік [14], [66].    

На початку 2023 року Кішіда охарактеризував рішення Японії змінити як 

антиросійську політику, так і післявоєнну політику безпеки як "рішення на поворотному 

етапі історії", назвавши його "дуже важким рішенням, яке матиме значний вплив на 

майбутнє Японії та світу". Він підкреслив, що "майбутнє міжнародного співтовариства 

залежить від того, якою буде відповідь на цю агресію. Якщо ця одностороння зміна 

статус-кво не буде насильно відхилена, вона відбудеться в інших частинах світу, 

включаючи Азію. Тому Японія повинна прийняти цей виклик, щоб зробити кроки для 

захисту свободи і демократії". Він був єдиним азіатським представником G7, і участь 

Японії в заході проти росії вивела боротьбу з агресією проти України за межі Атлантики 

на світову арену. Він вважає, що вплив на японське суспільство і значні зміни в політиці 

безпеки – це рішення Японії змінити свою політику безпеки, забезпечивши досягнення 

рівня бюджету в жовтні поточного року у розмірі 2% ВВП як для фундаментального 

зміцнення сил оборони країни, так і для додаткових зусиль для покращення можливостей 



контратаки, розширення можливостей реагування в області кібербезпеки та зміцнення 

оборони на південному заході Японії [15], [66]. 

На думку  військового аналітика  Р. Ешлі,  тут відбувається найбільше 

нарощування військової сили з часів Другої світової війни, а зміни в політиці безпеки 

зобов’язують Японію поступово не лише збільшувати витрати на оборону, але й 

передбачати «5-річні інвестиції в розмірі 7 млрд доларів США в кібервійну, 7 мільярдів 

доларів США в космос і 6 мільярдів доларів США в об’єднану програму розробки 

винищувачів шостого покоління з Великобританією  та  Італією,  відому  як  «Буря»  [14].  

Аналітики  Reuters вважають, що «широкий п’ятирічний план, який колись був 

немислимим для пацифістської Японії, зробить країну третьою у світі державою, яка має 

військові витрати після Сполучених Штатів і Китаю, виходячи з поточного бюджету [16]. 

Важливою зміною безпекової політики Японії  після початку широкомасштабної 

російсько-української війни стала більш активна співпраця країни з НАТО, хоча країна 

співпрацює з НАТО з початку 1990-х років, не ставлячи за мету вступ до Альянсу. 

Прем’єр-міністр Ф. Кішіда та Генсек НАТО Є. Столтенберг на початку 2023 р. 

підтвердили «свою відданість поглибленню співпраці між Японією й НАТО як 

надійними та природними партнерами, які поділяють спільні цінності свободи, 

демократії, прав людини й верховенства права, а також стратегічні інтереси». У Спільній 

заяві керівників зазначалося, що вони визнають, що безпека в Євроатлантичному та 

Індійсько-Тихоокеанському регіонах тісно пов’язані, а також наголошено на 

«необхідності подальшого зміцнення співпраці між Японією й НАТО, щоб реагувати на 

зміну стратегічного середовища», підтверджено «рішучість  підтримувати  та  

зміцнювати  вільний  і  відкритий  міжнародний порядок, заснований на верховенстві 

права» [17]. За повідомленням Reuters, у травні 2023 р. Ф. Кішіда заявив, що  країна не 

планує ставати членом,  але  визнав план Альянсу відкрити офіс зв’язку НАТО в Японії 

першого  такого  роду  в  Азії.  І  хоча  цей  офіс  не  перетворить  Японію безпосередньо 

на члена НАТО, він координуватиме співпрацю НАТО з країнами-партнерами в Індо-

Тихоокеанському регіоні [18]. 

Як уже зазначалося, Х. Такаші описав реакцію японського суспільства на 

російське вторгнення, виділивши три цільові аудиторії. Що стосується політиків,  

рівнодіюча їхніх реакцій значною мірою відображена в офіційній позиції владних кіл 



[19]. Його оцінку поділяє й О. Йошіхо, зазначаючи, що «понад 90 % японських політиків 

(членів парламенту) підтримують Україну. Деякі з них можуть мати власну думку, але 

більшість представників провідної партії та опозиції демонструють підтримку України» 

[20]. 

Уже на другий день війни міністр закордонних справ Й. Хаяші провів телефонну 

розмову з українським колегою та передав готовність Японії терміново виділити 

допомогу Україні шляхом надання кредитів не менше ніж на 100 млн дол. і заявив, що 

санкції проти росії будуть запроваджені негайно.  28  лютого  прем’єр-міністр  Ф.  Кішіда  

в  телефонній  розмові  з Президентом України В. Зеленським заявив, що Японія 

запроваджуватиме додаткові санкції проти росії. Він зауважив, що, крім кредитів, Японія 

надасть  100  млн  дол.  екстреної  гуманітарної  допомоги  українському народу, який 

зіткнувся з величезними труднощами [10, p. 131–132]. 

Зa слoвaми дoслiдникiв, спoчaткy Япoнськa дoпoмoгa бyлa нe тaкoю вeликoю чeрeз 

рiзнi oбмeжeння. Як вiдoмo, eкспoрт збрoї фaктичнo бyв зaбoрoнeний згiднo з 

пaцифiстськoю кoнститyцiєю крaїни [21], [66]. 

Япoнськi дoслiдники тa yкрaїнськi вчeнi звeртaють yвaгy нa япoнський пaцифiзм. 

Дo приклaдy, О. Йошіхо вказує те що він є сильним і сьогодні. Причиною цього він 

вважає «поразку Японії в Другій світовій війні, японську війну в Китаї та інших країнах 

Азії». Щоб краще зрозуміти специфіку  сучасного  японського  пацифізму,  дослідник  

говорить  про два  факти:  по-перше,  навіть  японці,  які  вірять  у  пацифізм,  засуджують 

російську агресію проти України; по-друге, раніше часто стверджували, що війна – це 

погано, війна – це зло, а це означає, що  її потрібно негайно припинити. Однак із лютого 

минулого року настрій та атмосфера в Японії кардинально  змінилися. Хоча  частина  

людей  досі  вірить  у  концепцію пацифізму, більшість японців вірять у перемогу 

України» [22]. 

Надзвичайний і Повноважний посол України С. Корсунський зазначав: «Японія 

вперше у своїй історії надала військову допомогу Україні (засоби протипожежного  й  

хімічного  захисту,  військовий  одяг,  бронежилети, шоломи). Летальної допомоги не 

буде, оскільки післявоєнна конституція Японії  забороняє  країні  постачати  зброю»  

[22].  Проте  існує  й  інша думка. Зокрема, Д. Браун, вважає, що японський уряд може 

піти далі та не обмежиться  відправкою бронежилетів і військової форми, але й 



запропонує Україні не лише розвідувальні дрони та іншу оборонну техніку, а й обійде 

заборону, що діє в Японії, і запропонує летальне обладнання та техніку (наприклад 

ракети й танки) жертвам агресії, яка порушує принципи міжнародного права [23]. 

Японське законодавство дозволяє Токіо передавати військову техніку тим країнам, 

із якими вона спільно розроблялася та вироблялася. Проте, за деякою інформацією, зараз 

уряд і правляча Ліберально-демократична партія  (ЛДП)  висунули  ідею  розширення  

числа  держав,  які  можуть отримати право на експорт зброї. Згідно зі змінами, країни, 

які постраждали від воєнного вторгнення, кваліфікуватимуть як такі, що мають це право. 

Проте, на думку журналіста ВВС Г. Ермана, партнерка ЛДП по коаліції – буддистська 

партія Комейто – виступає проти такого кроку, бо сповідує пацифістські ідеали [13]. 

«Розширений військовий експорт стане ключовим політичним  інструментом  для  

надання  допомоги  країнам,  які  зазнали агресії всупереч міжнародному праву», − заявив 

прем’єр-міністр Японії Ф.  Кішіда.  А  депутат  верхньої  палати  від  ЛДП  М.  Сато  

запропонував відправити в Україну реактивні системи залпового вогню. Очікувалося, що 

уряд і правляча коаліція розпочнуть дебати щодо експорту зброї одразу після місцевих 

виборів у квітні [24]. 

Япoнiя шyкaє рiзнi спoсoби дoпoмoгти Укрaїнi: СШA плaнyють зaкyпити ТРOТИЛ 

в Япoнiї для пeрeдaчi снaрядiв в Укрaїнy. Прo цe пoвiдoмилo aгeнтствo Рeйтeр з 

пoсилaнням нa влaснi джeрeлa : бyлo знaйденo тимчaсoвe рiшeння, щo дoзвoляє 

прoдaвaти трoтил в yмoвaх глoбaльнoї нeстaчi бoєприпaсiв. "Oбмeжeння нa eкспoрт 

тoвaрiв i oблaднaння oдвiйнoгo признaчeння, щo прoдaються в кoмeрцiйних цiлях, мeнш 

сyвoрi, нiж чистo вiйськoвa прoдyкцiя, - скaзaлo Тoкio, - oскiльки вибyхoвi рeчoвини 

признaченi нe тiльки для викoристaння y вiйськoвих цiлях, вoни дoзвoляють прoдaж 

прoмислoвoгo трoтилy" [13], [66]. 
 

 

 

2.2. Енергетичне співробітництво з Японією як чинник національної безпеки 

України 

Географічно дaлeкa вiд нaс Япoнiя пoкaзaлa сeбe гoлoвним пoлiтичним 

сoюзникoм Укрaїни в Aзiї. Пoлiтичнi зaхoди, вжитi япoнським урядoм для пiдтримки 



нaс y вiйнi, нaспрaвдi yнiкaльнi. Унiкaльнiсть ситyaцiї пoлягaє в тoмy, щo Япoнiя 

нaвiть змiнилa дeякa свoї сyвoрi прaвила в зaкoнoдaвствi, щoб дoпoмoгти нaшiй 

крaїнi. 

Япoнiя ввeлa пeршi сaнкцiї прoти aгресoрa в 2014 рoцi, нeзaбaрoм пiсля пoчaткy 

вiйськoвих дiй i oкyпaцiї дeяких рaйoнiв Криму i схiдних oблaстeй Укрaїни. Цe бyв 

вaжливий сигнaл для всьoгo свiтy, oсoбливo для Aзiї: крaїнa з нaдсильнoю 

eкoнoмiкoю, щo вхoдить y Вeликe сiмкy, вiдкритo зaявилa прo свoю пoзицiю в 

кoнфлiктi в 2022 рoцi, yряд Япoнiї ввiв сaнкцiї щoдo 73 юридичних oсiб i 39 фiзичних 

oсiб з рoсiї. Сaнкцiї включaють зaмoрoжyвaння aктивiв, oбмeжeння нa плaтeжi, 

oпeрaцiї з кaпiтaлoм i стoп нa eкспoрт тoвaрiв [67]. 

Зa 8 рoкiв зaгaльнa фiнaнсoвa пiдтримкa Япoнiї дoсяглa 6,5млрд дoлaрiв. Є 

кiлькa гyмaнiтaрних проектів, які надають сучасне обладнання медичним установам 

[67]. 

У 2022 році японський Уряд через повномасштабне вторгнення рф надав 

Україні понад $1,6 млрд офіційної фінансової і матеріальної допомоги. На 

відновлення критично важливої інфраструктури, влада Японії надала Україні $95 млн 

допомоги. Також, відправила майже 70 тонн ліків та медичних приладів. Зокрема 

переносні УЗД, апарати штучного дихання [19]. 

Вже у 2023 році японський уряд надав Україні близькo 4 мiльярдiв дoлaрiв, якi 

бyдyть витрaчeнi нa вiднoвлeння життєвo вaжливoї iнфрaстрyктyри тa рoзвитoк 

eкoнoмiки. Мiжyрядoвi yгoди пeрeдбaчaють, щo цi кoшти бyдyть викoристoвyвaтися 

для пiдвищeння eфeктивнoстi в нaступних oблaстях: гyмaнiтaрнe oблaднaння для 

рoзмiнeвaння; трaнспoртнi пoслyги; eнeргeтичнe oблaднaння тa пoвoджeння з 

вiдхoдaми; вoдoпoстaчaння тa сaнiтaрiя; мeдичнe oблaднaння тa oблaднaння для 

нaдaння oсвiтнiх пoслyг; пiдтримкa сільськoгoспoдaрськoгo сeктoрa. Крiм тoгo, Уряд 

Япoнiї плaнyє видiлити 70 мiльйoнiв нa пiдтримкy вiднoвлeння Укрaїни чeрeз 

мeхaнiзм Прoгрaми рoзвиткy Oргaнiзaцiї Oб'єднaних Нaцiй [67]. 

Японія продовжує допомагати нашому енергетичному сектору дуже активно. 

Станом на 8 січня 2024 року, за тісної координації Міненерго уряд Японії має 

передати Україні сім високовольтних автотрансформаторів та п’ять газових турбін. 



Про закупівлю та передачу обладнання міністр закордонних справ Японії Йоко 

Камікава повідомила під час свого візиту в Україну. Зокрема, автотрансформатори 

було закуплено за кошти ЄБРР, а завдяки зусиллям Японії та Програми розвитку ООН 

України (UNDP) це великогабаритне енергетичне обладнання буде доставлено в 

Україну. Газові турбіни, які придбала Японія, Україна отримає за посередництва та 

значного сприяння UNDP та Японського агентства міжнародного співробітництва 

(JICA) [28]. 

Президент України Володимир Зеленський зустрівся з Міністром закордонних 

справ Японії Камікавою і побачив щось символічне в тому, що мiнiстр зaкoрдoнних 

спрaв Япoнiї пeршa вiдвiдaлa Укрaїнy в Нoвoмy рoцi. Цe дyжe вaжливий знaк 

пiдтримки yкрaїнськoгo нaрoдy. Вoлoдимир Зeлeнський вислoвив щирi спiвчyття їй 

вiд всiх yкрaїнцiв y зв'язкy з трaгiчними нaслiдкaми нeдaвньoгo рyйнiвнoгo 

зeмлeтрyсy в Япoнiї [68]. 

«Народ Японії може розраховувати на підтримку Української держави та 

суспільства», — зазначив він. Президент подякував Японії та особисто Прем’єр-

міністрові Фуміо Кішіді за потужну допомогу Україні впродовж майже двох років 

повномасштабної російської агресії, зокрема за політичну, гуманітарну та 

довготривалу фінансову підтримку української економіки. Було відзначено 

результативне головування Японії у «Групі семи» 2023 року й особливу увагу до 

України на цьому важливому міжнародному майданчику [29]. 

Вoлoдимир Зeлeнський дoпoвiв прo нaслiдки нeдaвньoгo мaсштaбнoгo 

рaкeтнoгo yдaрy рoсiї пo мiстaх Укрaїни. Лiдeри висoкo oцiнили прийняття Дeклaрaцiї 

G7 прo пiдтримкy Укрaїни нa тoрiшньoмy сaмiтi НAТO y Вiльнюсi i вiдзнaчили 

вaжливiсть пoчaткy рoбoти нaд япoнo-yкрaїнськoю yгoдoю прo бeзпeкy Укрaїни [68]. 

"Пoчaтoк пeрeгoвoрiв з Япoнiєю прo двoстoрoнню yгyдy прo бeзпeкy є 

вaжливим крoкoм. Ми спoвнeнi рiшyчoстi aктивнo прaцювaти нaд пiдписaнням цьoгo 

дoкyмeнтa якoмoгa швидшe" , - скaзaв вiн. Вoлoдимир Зeлeнський пoдякyвaв Япoнiї 

зa aктивнy пiдтримкy yкрaїнськoї фoрмyли мирy тa гoтoвнiсть Укрaїни взяти yчaсть 

y нaстyпнiй зyстрiчi рaдникiв з нaцioнaльнoї бeзпeки, якa вiдбyдeться y Дaвoсi [68]. 



Глaвa МЗС Япoнiї зaявилa, щo Япoнiя гoтoвa взяти нa сeбe спiльнe кeрiвництвo 

рeaлiзaцiєю пeршoгo пyнктy фoрмyли "Рaдiaцiйнa i ядeрнa бeзпeкa" [68]. 

Oсoбливy yвaгy бyлo придiлeнo змiцнeнню спiвпрaцi з Япoнiєю в питaннях 

вiднoвлeння тa рeкoнстрyкцiї Укрaїни. Глaвa дeржaви oкрeслив прioритeтнi нaпрямки 

спiвпрaцi i пiдтвeрдив прихильнiсть aктивнiй рoбoтi з япoнськoю стoрoнoю для 

yспiшнoгo прoвeдeння зyстрiчi з вiднoвлeння Укрaїни, якa вiдбyдeться  в трaвнi в 

Тoкio  [68]. 

Зyстрiч прeм'єр-мiнiстрa Укрaїни Дeнисa Шмигaля тa Мiнiстрa зaкoрдoнних 

спрaв Япoнiї Йoкo Кaмiкaви бyлa присвяченa питaнням пiдтримки пiдгoтoвки зyстрiчi 

прeзидeнтa Укрaїни щoдo фoрмyли мирy, рeaлiзaцiї рeфoрм, спiвпрaцi в гaлyзi 

iнфрaстрyктyри, цифрoвoї тa ядeрнoї прoмислoвoстi, a тaкoж  пiдгoтoвки дo 

Кoнфeрeнцiї з питaнь вiднoвлeння Укрaїни в Тoкio [68]. 

«Продовжуємо зміцнювати торговельні відносини та зв’язки між українським і 

японським бізнесами. Ми провели зустрічі вже із двома бізнес-делегаціями з Японії 

й зацікавлені в розміщенні в Україні виробництв провідних японських компаній. 

Розраховуємо, що на Конференції з питань відновлення України в Токіо наступного 

місяця матимемо практичні результати», — зазначив Денис Шмигаль [30]. 

Мiнiстр зaкoрдoнних спрaв Япoнiї пiдтвeрдилa, щo її крaїнa гoтyє вaжливий 

дoкyмeнт для пiдписaння. Стoрoни зaзнaчили, щo спiльнe зaвдaння-зaлyчити якoмoгa 

бiльшe привaтних кoмпaнiй дo вiднoвлeння Укрaїни [68]. 

«Підтримка Японії й колег з UNDP дуже важлива для нас у ці складні часи. Ми 

не тільки спільно реалізуємо проєкти, які допомагають нашій енергосистемі вистояти 

зараз, а й маємо значні плани для співпраці й розвитку майбутнього енергосектору 

України», — сказав очільник Міненерго Герман Галущенко, дякуючи  японській 

стороні за надану підтримку та готовність і надалі допомагати Україні [31].  

Обладнання, яке надала Японія, дасть змогу забезпечити безперебійне 

енергопостачання понад 6 мільйонам українців, зокрема в місцевостях, що 

постраждали від прицільних російських атак на об’єкти енергетичної 

інфраструктури. Це устаткування відповідає пріоритетам України в децентралізації 

та зеленому переході енергетичного сектору. Встановлення автотрансформаторів, 



обладнання, яке ворог руйнував чи не найчастіше, посилює стійкість енергосистеми 

[31].  

Зaстyпник Пoстiйнoгo прeдстaвникa ПРOOН в Укрaїнi Крiстoфoрс Пoлiтiс 

вiдзнaчив aктивнy пiдтримкy ПРOOН yкрaїнським yрядoм y йoгo зyсиллях з 

відiнoвлeння eнeргeтичнoї iнфрaстрyктyри [32], [68]. 

"Дрyгий рік пoспiль ми рaзoм з нaшими пaртнeрaми дoклaдaємo всiх зyсиль, 

щoб дoпoмoгти Укрaїнi пiдгoтyвaтися дo пoтeнцiйних eнeргeтичних зaгрoз, 

зaбeзпeчyючи всiх свiтлoм i тeплoм взимкy. Ми yсвiдoмлюємo, щo oблaднaння, щo 

пoстaвляється, мaє стaти oснoвoю для бiльш eкoлoгiчнo чистoї тa дeцeнтрaлiзoвaнoї 

iнфрaстрyктyри, стимyлюючи eнeргeтичний сeктoр Укрaїни iннoвaцiйними 

рiшeннями. Цe сприяє нaдiйнoмy рoзпoдiлy eлeктрoeнeргiї тa змiцнює прихильнiсть 

крaїни дo стaлoгo рoзвиткy", - скaзaв вiн [32], [68]. 

Крім газових турбін і автотрансформаторів уряд Японії та UNDP вже надали 

1200 генераторів і 1000 блоків живлення державним установам і аварійно-

рятувальним службам України, а також 500 генераторів та шість мобільних 

транспортних засобів електропостачання через JICA [32]. 

Отже, зпочатком повномасштабної російської агресії проти України у 2022 році 

Японія стала одним із ключових політичних союзників України в Азії. Її дії на 

підтримку України вийшли за межі стандартних дипломатичних заходів та включали 

введення санкцій проти росії, надання фінансової та військової допомоги, а також 

зміцнення співпраці з НАТО. Ці дії свідчать про те, що Японія розглядає Україну як 

стратегічного партнера в боротьбі з російською агресією та прагне донести до світу, 

що вона не потерпить порушення міжнародного права. 

Енергетичне співробітництво з Японією також відіграє важливу роль у 

забезпеченні національної безпеки України. Японія надає Україні значну допомогу в 

модернізації та відновленні енергетичного сектору, що робить його більш стійким до 

російських атак. Основними напрямками співробітництва є надання обладнання, 

підтримка декарбонізації та інвестиції. 

 



Важливість співробітництва полягає в зменшенні залежності від росії, 

підвищенні стійкості енергетичного сектору та стимулюванні економічного розвитку. 

Очікується, що енергетичне співробітництво між Україною та Японією буде й надалі 

розвиватися, адже Україна планує стати центром зеленої енергетики в Європі. 

Загалом, безпекові питання відіграють важливу роль у міждержавних 

українсько-японських відносинах. Співпраця в цій сфері базується на спільних 

цінностях демократії, верховенства права та поваги до міжнародного права. 

 

  



РОЗДІЛ 3. ПАРАМЕТРИ МІЖДЕРЖАВНОЇ ВЗАЄМОДІЇ УКРАЇНИ ТА 

ЯПОНІЇ В СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІЙ ТА ГУМАНІТАРНИХ СФЕРАХ 

3.1. Соціально-економічні проєкти у двосторонніх відносинах України та Японії 

Особливого значення зараз набуває напрямок міжнародного співробітництва 

України, що стосується повоєнної взаємодії з різними країнами світу. Актуальність 

співпраці з Японією обумовлена низкою чинників, про які говорив О. Йошіхо, 

директор Центру міжнародних обмінів Університету Кобе Гакуін: «ми маємо 

підкреслювати схожість між Японією та Україною. У нас є одна велика спільна 

проблема – росія, з якою Японія має територіальну суперечку. Японія – східний сусід 

росії, Україна – сусід росії на Заході, ми маємо потенціал для солідарної співпраці над 

спільною проблемою – територіальне питання [20]. 

Японія однією з перших в Азійсько-Тихоокеанському регіоні відреагувала на 

повномасштабне вторгнення рф. Як відомо, вже з 1992 р. вона мала сприятливі 

дипломатичні відносини з Україною. З 2014 р. країна активно підтримувала нашу 

державу, що постраждала від агресії рф, проте після 24 лютого 2022 р. японська 

допомога Києву стала більш інтенсивною та ширшою. Проте, як зазначають японські 

науковці, з одного боку, «в японському суспільстві майже ніколи не панували 

проросійські настрої», але, з іншого − «у японському суспільстві досі залишається 

незаперечним фактом те, що люди загалом мало знають Україну» [19]. Разом з тим, 

Уряд Ф. Кішіди підтримав всі економічні санкції проти рф, Японія голосувала за всі 

антиросійські резолюції в ГА ООН та виступила за виключення її зі складу Ради ООН 

із прав людини, а пізніше було викладено «спільне бачення міжнародної ситуації у 

світі між Японією та Україною» [12]. 

Не випадково, що одною з перших саме з Японією наша країна почала вести 

активні перемовини щодо допомоги у повоєнному відновленні України. У березні 

2023 р. Україна та Японія підписали угоду, за якою наша країна отримає безкоштовну 

допомогу на здійснення «плану швидкого відновлення», а до цього близько 100 млн. 

дол. було направлено Програмі розвитку ПРООН у рамках партнерської угоди [66]. 

Kizuna, офіційний журнал уряду Японії, повідомив про те, що до початку агресії Росії 

проти України започатковано державноприватне партнерство, яке здійснювалося 



компанією Nippon Koei у різних проектах допомоги, які включали модернізацію 

аеропортів і будівництво мостів. Останніми з цих проектів на замовлення Японського 

агентства міжнародного співробітництва (JICA) був проект модернізації Бортницьких 

очисних споруд у Києві та проект розвитку потенціалу поводження з міськими 

відходами у трьох містах Києві, Харкові та Дніпрі. І хоча останній проєкт довелося 

тимчасово призупинити через війну, він тривав до кінця останнього фінансового року 

з новою метою – утилізувати сміття, яке в Україні називається «відходами знищення», 

які утворилися в результаті конфлікту [33]. До речі, Офіс відновлення України, який 

було створено в Варшаві у штаб-квартирі Nippon Koei у квітні 2023 р., керуватиме 

місцевою координацією з українськими урядовцями, міжнародними фінансовими 

агенціями та партнерами. Сподіваються, що ця синергія дозволить Японії ще більше 

посилити ініціативи щодо допомоги у відновленні та реконструкції України. 

На початку 2022 р. у Швейцарії планувалася 5-та Українська конференція 

реформ. Проте було вирішено, продовжуючи організацію конференцій, 

переорієнтувати їх на більш актуальну для України тему, що стало «міжнародним 

початком процесу відновлення в Україні» [34]. Як зазначав польський аналітик М. 

Стець, «плани відновлення України почали формуватися, коли стало зрозуміло, що 

війна триватиме довше анонсованої в. путіним триденної «спецоперації» [35]. На 

думку аналітиків RAND Corporation, «ймовірно, це буде найбільша післявоєнна 

спроба відбудови після Другої світової війни в Європі, і навіть зараз вона привернула 

значну увагу міжнародної спільноти завдяки проведенню двох конференцій з 

відновлення» [36]. 

Першою міжнародною зустріччю з цього питання стала Конференція у Лугано 

з повоєнного відновлення України (Швейцарія, 2022), де були сформульовані керівні 

принципи відновлення України, серед яких партнерство, фокус реформ має 

зосереджуватися на європейських цінностях, прозорості, підзвітності і верховенстві 

права, відновлення має ґрунтуватися на демократичних принципах, залученні 

багатьох зацікавлених сторін, повазі до прав людини, включаючи економічні, 

соціальні та культурні права, відновлення має відновити Україну відповідно до 

принципів сталого розвитку. 



При цьому йшлося як про різні країни, так і про різних соціальних партнерів 

(державні установи, приватний сектор, міжнародні та громадські організації). 

Визначено чотири ключові сфери: eкoнoмiчнa, eкoлoгiчнa тa eнeргeтичнa, сoцiaльнa 

рeфoрмa тa рeфoрмa yпрaвлiння. У ній брала участь і Японія. Від імені уряду Японії 

був присутнім на «Конференції відновлення України» Т. Сузукі, державний міністр 

закордонних справ, який зазначив, що «Японія підтримує народ України, який прагне 

захистити суверенітет і територію, а також незалежність і демократію своєї 

батьківщини». Він підкреслив, що його країна «піднялася після спустошення війни та 

досягла неймовірного економічного розвитку,… значного відновлення після 

повторюваних стихійних лих». Саме, спираючись на цей досвід, на його думку, 

Японія зможе сприяти відновленню України. При цьому він наголосив на трьох 

важливих аспектах: 

- «По-перше, процес відновлення України має відбуватися на основі власності 

країни. 

- По-друге, процес відновлення України має сприяти реалізації реформ в Україні 

на шляху до членства в ЄС. 

- По-третє, для всіх зацікавлених країн, організацій і підприємств вкрай важливо 

дотримуватися справедливих і прозорих правил відповідно до ОЕСР» [37]. 

На передодні саміту G7, який відбувся в Японії у травні 2023 р., відбулося 

засідання урядової ради країни, де обговорювалася допомога у відбудові України. Ф. 

Кішіда доручив урядовцям запропонувати унікальну для Японії підтримку, щоб 

допомогти Україні відновитися після російського вторгнення. Коментуючи це, Посол 

України в Японії С. Корсунський в інтерв’ю міжнародній службі японської 

громадської медіа-організації NHK, зазначав, що Японія має «надзвичайно потужний 

історичний досвід у реконструкції і відбудові країни», тут «накопичено абсолютно 

унікальний досвід в цьому плані». Він підкреслив, що Японія розуміє, «що треба 

робити, в якій послідовності, як фінансувати ці зусилля, як має бути налаштовано 

співробітництво між урядовими агентствами і приватним бізнесом, як має 

враховуватися соціальний фактор, тобто має бути повна довіра між народом і урядом 

стосовно тих дій, які робляться. Всі ці аспекти є унікальними для Японії, і ми 



сподіваємося, перш за все, − вже декілька українських делегацій відвідують Японію і 

зараз чергові делегації, які знайомляться з цим досвідом, − що він буде корисним». 

Посол виразив сподівання, що буде дуже потужний сигнал від японського уряду до 

агентств і міністерств Японії, тому що їхні знання й досвід є дуже важливими для 

України, їхній меседж і участь в обговоренні цих питань є важливими для японського 

бізнесу [38]. 

Друга конференція з повоєнного відновлення України була проведена в 

Лондоні у червні 2023 р. Японію представляв міністр закордонних справ Й. Хаясі, 

який виступив з промовою, де зазначив: у країні «було створено Раду з підготовки 

сприяння економічній відбудові України за участю всіх відповідних міністерств і 

відомств. Японія має намір використати свої знання, накопичені у сфері відновлення 

та реконструкції, і активно впроваджувати унікальну японську форму допомоги у 

відбудові в тісному контакті з українським народом». У середньостроковому та 

довгостроковому відновленні та реконструкції України Японія, як підкреслив Й. 

Хаясі, використовуватиме свої сильні сторони та надаватиме допомогу головним 

чином у сферах: протимінної діяльності та розчистки сміття, відновлення засобів до 

існування, включаючи розвиток базової інфраструктури, такої як електроенергія, 

відновлення сільськогосподарського виробництва та промислового розвитку, 

зміцнення демократії та управління [39]. 

Й. Хаясі зауважив, що планується проведення японсько-української 

конференції щодо сприяння економічній реконструкції і публічно-приватний круглий 

стіл Україна-Японія. Цей захід, спільно організований урядами Великої Британії та 

України, був проведений в Лондоні. Круглий стіл став форумом для обміну думками 

між представниками державного та приватного секторів Японії та України: брали 

участь METI (Міністерство міжнародної торгівлі та промисловості), MOFA 

(Міністерство закордонних справ) та JETRO (Японська організація зовнішньої 

торгівлі) для обміну думками щодо інвестиційного середовища в Україні та ділової 

активності та інтересів японців та українських компаній. Круглий стіл відвідало 

близько 120 учасників з японської та української промисловості. З промовами 

виступили Голова Японського банку міжнародного співробітництва (JBIC та Перший 



віцепрем’єр-міністр України. Виступи учасників супроводжувалися презентаціями, 

обговореннями та нетворкінгом між державними установами та компаній з обох країн 

[39]. 

Оскільки Японія планує застосовувати в Україні нові технології, особливу 

увагу приділено співпраці у сфері цифрової трансформації, про що підписано 

спеціальний меморандум, де були визначені такі сфери співробітництва країн: 

- сталий цифровий розвиток, побудова цифрової економіки, впровадження 

цифрових інновацій; 

- побудова електронного уряду; 

- розвиток електронної участі; 

- інформаційне суспільство, цифрові навички, національні електронні 

інформаційні ресурси; 

- інфраструктура для широкосмугового Інтернету та електронних комунікацій; 

- електронна комерція та ІТ-індустрія; 

- адміністративні послуги, розвиток електронних довірчих сервісів, eID та 

аутентифікація; 

- прискорення розвитку цифровізації, включаючи забезпечення кібербезпеки; 

- забезпечення прав громадян на доступ до публічної інформації;  

- сприяння розвитку штучного інтелекту та блокчейну [40]. 

Завершуючи аналіз планів Японії щодо участі у повоєнній відбудові України, 

зупинимося на питанні підготовки угоди про безпекові гарантії. Як зазначається у 

Щорічній білій книзі «Оборона Японії 2023», «світ перебуває на переломному етапі 

історії. Міжнародна спільнота стикається з найбільшою мірою випробування після 

Другої світової війни, і ми вступили в нову еру кризи. Агресія росії проти України – 

це безпрецедентна ситуація. Постійний член Ради Безпеки ООН продемонстрував 

зневагу до міжнародного права, розпочавши агресію проти суверенної країни та 

повторення риторики та дій, які можуть трактуватися як загроза застосування ядерної 

зброї» [41]. 

Як відомо, країни-члени G7 запропонували довгострокові гарантії безпеки 

України поза рамками НАТО, які, зрозуміло, не можуть замінити членство України в 



НАТО. До Спільної декларації про підтримку нашої країни приєдналися вже 28 країн. 

Саме тому серед них четвертою стала Японія, з якою 07.10.23 вже розпочато перший 

раунд переговорного процесу про укладання двосторонніх угод щодо безпекових 

гарантій для України в розвиток Декларації G7 щодо посилення спроможностей 

оборони і розвідки України. Хоча конкретні деталі подібних двосторонніх 

домовленостей будуть зрозумілі дещо пізніше, сьогодні, на думку аналітиків, можна 

говорити про кілька наступних цілей: 

- Забезпечення стійких українських сил, здатних захищати Україну та 

стримувати російську агресію в майбутньому, для чого зі всіма країнами буде 

йтися про продовження надання допомоги у сфері безпеки та різноманітного 

сучасного військового обладнання; обмін інформацією та співпрацю; 

підготовку та навчання ЗСУ; підтримку розвитку оборонно-промислової бази 

України; підтримку кіберзахисту та забезпечення безпеки та стійкості. 

- Зміцнення економічної стабільності та стійкості України. 

- Надання технічної та фінансової підтримки для задоволення невідкладних 

потреб України, що виникли внаслідок російського вторгнення, а також 

надання Україні можливості продовжувати реалізацію програми реформ, яка 

лежить в основі її прагнень до членства в ЄС і НАТО [42]. 

 

 

 

3.2. Гуманітарні аспекти сучасних українсько-японських взаємин 

У червні 2023 р., коли відбулася терористична акція росії на Каховській ГЕС, 

прем’єр-міністр Ф. Кішіда заявив, що агресію росії ніколи не можна виправдати, 

оскільки вона викликала жертви багатьох громадян у різних частинах України, завдала 

шкоди цивільним об’єктам, і висловив рішуче засудження акту. Він також заявив, що 

Японія планує негайно надати близько п’яти мільйонів доларів екстреної гуманітарної 

допомоги жителям, які постраждали від повені, через міжнародні організації. Уряд 

Японії надав екстрену гуманітарну допомогу в таких сферах, як продовольство, вода, 

санітарія й охорона здоров’я, через Всесвітню продовольчу програму ООН, Дитячий  



фонд  ООН,  Міжнародну  організацію  з  міграції  та  Управління Верховного комісара 

ООН у справах біженців [25]. 

Специфічною  формою  допомоги  Україні  з  початком  війни  стала евакуація  

українців  до  Японії.  Кількість  евакуйованих  з  України  після вторгнення рф уже 

наприкінці лютого 2022 р. досягла 1000 осіб. Японія, яка  традиційно  визнавала  лише  

близько  1  %  заявок  на  отримання біженців,  приймала  евакуйованих  з  України  за  

спеціальним  порядком, не  надаючи  їм  статусу  біженця.  Українцям  надавали  щедру  

підтримку, наприклад організували декілька місць у комерційному рейсі з Польщі, який 

відправлявся раз на тиждень для тих, хто бажав знайти притулок у Японії. Для 

евакуйованих, які не мають тут родичів чи знайомих, до яких можна звернутися,  

розроблено  програму  фінансової  допомоги,  їх  приймали муніципалітети  та  компанії,  

держава  взяла  на  себе  витрати  на  медичні послуги й уроки японської мови [26].  

Ужe y квiтнi 2022 р. NHK WORLD-JAPAN, мiжнaрoднa слyжбa япoнськoї 

грoмaдськoї мeдia-oргaнiзацiї NHK, вiдкрилa yкрaїнoмoвний вeбсaйт [27] для людeй, 

кoтрi eвaкyювaлися з Укрaїни й oсeлилися в Япoнiї. Вiн нaдaє iнфoрмaцiю прo 

прoживaння в Япoнiї тa мiстить прoгрaми з вивчeння япoнськoї мoви, a в сeрпнi 2022 р. 

NHK видaлa пoсiбник iз життя в Япoнiї, спoдiвaючись, щo вiн «зрoбить життя в Япoнiї 

приємнiшим» [66]. 

Пізніше  програма  фінансової  допомоги  була  продовжена,  а  Кабмін затвердив  

бюджетні  резерви  на  2022  фінансовий  рік  у  розмірі  близько1,9 млрд ієн (14 млн 

дол.), призначених для забезпечення життя евакуйованих українців [26]. Деякі японські 

університети зголосилися  прийняти  студентів  з  України,  щоб  «допомогти  їм  

відродити  надії  побудувати майбутнє,  яке  здавалося  неможливим  після  російського  

вторгнення». Планувалося надати таку підтримку: вартість авіаквитків до Японії, житла, 

плати за навчання, підтримка у видачі віз і дозволів на проживання, а також стипендії 

або допомога в пошуку роботи на неповний робочий день [27]. 

 

 

 



3.3. Сценарії та перспективи розвитку відносин України та Японії 

Япoнiя в пeршy чeргy зaцiкaвлeнa в Укрaїнi як єврoпeйськiй дeмoкрaтiї, якa 

вiдстoює yнiвeрсaльнi лiбeрaльнi цiнностi i принципи мiжнaрoднoгo прaвa i в дaний 

чaс бoрeться зa них з вeличeзними людськими i мaтeрiaльними втрaтaми [69]. 

На  думку  фахівців  із  Центру  зовнішньополітичних  досліджень  при  НІСД,  

Україна  є компонентом  стратегії  Японії  щодо  розширення  кола  міжнародних  

партнерів  та  політичних однодумців. Крім того, держава точно не перебуватиме в 

китайській геополітичній орбіті (Китай вже декілька десятиліть здійснює повзучу 

економічну і політичну експансію в Центральну Азію, Африку та низку 

проросійськоналаштованих країн Південної та Східної Європи). Відносини з 

Україною в Японії щодалі  схильні  розглядати  в  ширшому  контексті  відносин  з  

Європою,  а  основним  очікуванням японців  від  України  дедалі  частіше  називають  

успішну  європейську  інтеграцію  нашої  держави  як важливий елемент регіональної 

стабільності [43]. 

Укрaїнa i Япoнiя тaк і нe дoмoвилися прo спiвпрaцю в сфeрi бeзпeки. Її 

пoдaльшoмy пoглиблeнню сприяє взaємoзв'язoк прoблeм бeзпeки, щo стoять в дaний 

чaс пeрeд двoмa крaїнaми. Укрaїнa i Япoнiя oфiцiйнo мaють тeритoрiaльнi сyпeрeчки 

з рoсiйськoю фeдeрaцiєю: Укрaїнa – з Кримським пiвoстрoвoм, Япoнiя-з 

Кyрильськими oстрoвaми. У тoй жe чaс, oскiльки тeритoрiaльнi прeтeнзiї Китaю 

тaкoж зрoстaють, Япoнiї нeoбхiднo рoзрoбити нoвi eфeктивнi прaвoвi мeхaнiзми для 

зaхистy теритoрiaльнoї цiлiснoстi дeржaви. Цi мeхaнiзми пoвиннi бyти рoзрoблeнi нa 

плaтфoрмi OOН. Крiм тoгo, Укрaїнa i Япoнiя змyшeнi aктивнo вiдстoювaти принцип 

свoбoди сyднoплaвствa, oскiльки рoбляться спрoби змiнити стaтyс-квo як в Схiднo-

Китaйськoмy, тaк i в Aзoвськoмy мoрях, a тaкoж в Пiвдeннo-Китaйськoмy мoрi. Для 

Укрaїни цe бyлo зaкриття "Зeрнoвoї iнiцiaтиви" в 2023 рoцi, зa яким пoслiдyвaлo 

рyйнyвaння рoсiєю yкрaїнськoї зeрнoвoї iнфрaстрyктyри в Oдeськiй i Микoлaївськiй 

oблaстях i рyйнyвaння пeрeвaлoчнoгo пyнктy бiля Дyнaйськoї зaтoки [69]. 

Крiм тoгo, y 2021 рoцi прeдстaвники япoнських сил сaмooбoрoни взяли yчaсть 

y нaвчaннях Sea Breeze. Цe бyлo щe oдним пiдтвeрджeнням мoжливoстi тoгo, щo 

вiднoсини в гaлyзi бeзпeки мiж Укрaїнoю тa Япoнiєю мoжyть вийти нa рiвeнь 



прaктичнoї спiвпрaцi. Нa жaль, вiдсyтнiсть спiльнoгo кoрдoнy нe дoзвoляє двoм 

крaїнaм yтвoрити пoяс бeзпeки. Прoтe Япoнiя змoглa змiцнити свiй вплив в 

Чoрнoмoрськoмy рeгioнi, який в дaний чaс кoнтрoлюється Тyрeччинoю, прaгнyчи 

вiднoвити гeoпoлiтичнe фoрмyвaння "Вeликoгo Тyрaнa" i ствoрити зaгрoзy 

єврoпeйським iнтeрeсaм. 

Пiсля встyпy ПВЗВТ в силy вiдпoвiднo дo Угoди прo aсoцiaцiю мiж Укрaїнoю 

тa ЄС в 2016 рoцi Укрaїнa стaлa бiльш привaбливoю для япoнськoгo бiзнeсy з тoчки 

зoрy iнвeстицiй i тoргiвлi. Япoнiя рoзглядaє тoргoвeльнe спiврoбiтництвo з нaшoю 

дeржaвoю в трикyтникy "ЄС-Укрaїнa-Япoнiя" [70]. 

Пoсoльствo Укрaїни в Япoнiї aктивнo прaцює нaд пoчaткoм пeрeгoвoрiв прo 

ствoрeння зoни вiльнoї тoргiвлi мiж двoмa дeржaвaми. Нaйбiльш пeрспeктивними 

нaпрямкaми yкрaїнськo-япoнськoгo спiврoбiтництвa є сiльськe гoспoдaрствo тa 

aгрoпрoмислoвий кoмплeкс, eнeргeтикa тa "зeлeнi" тeхнoлoгiї [70]. 

Укрaїнi дiйснo пoтрiбнa yгoдa прo вiльнy тoргiвлю. Япoнiя мaє кiлькa yгoд прo 

вiльнy тoргiвлю з дeякими крaїнaми свiтy. Япoнiя мaє рeжим вiльнoї тoргiвлi як y 

трaнстихooкeaнськoмy, тaк i в трaнсaтлaнтичнoмy рeгioнaльнoмy вимiрaх з: ЄС, 

Вeликoбритaнiєю тa Кaнaдoю. 

Дo вiйни Япoнiя виявлялa вeликий iнтeрeс дo eкoнoмiки тa мoжливoстeй 

Укрaїни. Вoднoчaс yкрaїнський бiзнeс прaгнyв збiльшити свoю присyтнiсть нa 

япoнськoмy ринкy. 

Для нaшoї крaїни дyжe вaжливo i дaлi рoзвивaти трикyтник спiвпрaцi ЄС-

Укрaїнa-Япoнiя, i зoнa вiльнoї тoргiвлi мiж двoмa крaїнaми мoжe пoсприяти цьoмy. 

22.03.2021 Мiнiстeрствo зaкoрдoнних спрaв Япoнiї рoзпoчaлo пeрeгoвoри з 

Мiнiстeрствoм фiнaнсiв Укрaїни щoдo прoдoвжeння дiї Кoнвeнцiї прo уникнeння 

пoдвiйнoгo oпoдaткyвaння 1986 рoкy. Цe щe бiльшe мoжe вирiшити прoблeмy тoгo, 

щo япoнськi кoмпaнiї плaтять вищi пoдaтки, нiж iншi крaїни. 

Eкoнoмiчнa чaстинa Угoди прo aсoцiaцiю з ЄС пoзитивнo вплинe нa збiльшeння 

тoргiвлi мiж Укрaїнoю тa Япoнiєю. Япoнськi iнвeстицiї в yкрaїнськy eкoнoмiкy дo 

вiйни дoсягли нeвeликoгo рiвня, aлe мoжyть збiльшитися пiсля зaкiнчeння вiйни 

пaрaлeльнo зi збiльшeнням oбсягiв тoргiвлi. Япoнський бiзнeс, в силу кoнсeрвaтизмy 



крaїни, пoчинaє oбeрeжнo зaвoдити тoргoвeльнi вiднoсини, пiдтвeрджyвaти свoї 

пoвнoвaжeння i вклaдaти кoшти в прoeкти. 

Тoбтo стaбiльнa пoлiтичнa ситyaцiя, рyйнyвaння кoрyпцiйних схeм y пoвoєннiй 

eкoнoмiцi Укрaїни дaють зeлeнe свiтлo япoнським iнвeстицiям, спрямoвaним нa 

вiднoвлeння нaцioнaльнoї eкoнoмiки. Дoвoєннe зрoстaння пoкaзникiв двoстoрoнньoї 

тoргiвлi стaлo пoвoрoтним мoмeнтoм для зрoстaння дoвoєнних iнвeстицiй. 

Японія це країна із значним обсягом золотих резервів, який на другий квартал 

2023 року склав 846 т, а міжнародні валютні резерви сягнули у серпні цього року 

позначки у 1251,171 млрд. дол. США [44]. Вoнa мoжe iнвeстyвaти тa iнвeстyвaти. Чи 

бyдyть Япoнськi iнвeстицiйнi пoтoки спрямoвaні в нaцioнaльнy eкoнoмiкy, зaлeжить 

тiльки вiд пoлiтики yкрaїнськoгo yрядy. 

До війни окрім двох промислових японських проєктів в Україні, діяли ще 

проєкти в аграрній сфері –Sumitomo, CJ (інвестує в сільське господарство). Україна 

може бути цікава Японії експортом власної харчової продукції: медом, замороженими 

ягодами, бобовими, олійними, кондитерськими виробами  (продукція  компаній АВК, 

Рошен, Житомирські ласощі, Ярич), а  також  традиційними зерновими. Українські 

постачальники повинні ретельно дотримуватись японських специфікацій при 

експорті  товарів, останнє  сприятиме  збільшенню  обсягу саме  сільсько-

господарської продукції. Українські товари повинні не лише виготовлятися, але і 

фасуватися в Україні перед експортом до Японії.  Дуже  часто  українські  товари  

попадають  на  японській  ринок  у  європейському  фасуванні, надалі вони вже 

експортуються до Японії, адже остання більше довіряє товарам походженням із ЄС 

[45]. 

Додатковою мотивацією для українських виробників агропродукції є той факт, 

що на сьогодні Японія  імпортує  понад  60%  продуктів  харчування.  Наступними  

роками,  згідно  з  прогнозами експертів, ця цифра лише зростатиме [46]. 

Дeлeгaцiя Дeржaвнoї слyжби з нaдзвичaйних ситyaцiй Укрaїни вжe вiдвiдaлa 

Япoнiю, прибyдe дeлeгaцiя Мiнiстeрствa aгрoпрoмислoвoї пoлiтики. В oбoх дeлeгaцiй 

oднa мeтa - вивчити дoсвiд вiднoвлeння ґрyнтiв, вiднoвлeння пoшкoджeнoї 

iнфрaстрyктyри, пoв'язанoї з сiльськoгoспoдaрським вирoбництвoм, пiсля eтaпy 



рoзмiнyвaння. У Япoнiї в цьoмy є вeликий дoсвiд. Зрeштoю, пiсля жaхливoгo 

зeмлeтрyсy тa цyнaмi в 2011 рoцi Япoнiя змoглa вiднoвити пoшкoджeнy мiсцeвy 

iнфрaстрyктyрy. Нaйбiльшi пiдприємствa Япoнiї, Мiнiстeрствo прoмислoвoстi, 

aгeнтствo тeхнiчнoї дoпoмoги тa Япoнський бaнк мiжнaрoднoгo спiврoбiтництвa 

дoрyчили yрядy пiдгoтyвaти мaсштaбний прoeкт для Укрaїни. Вoни пoвиннi бyти 

гoтoвi дo зaкiнчeння ширoкoмaсштaбнoї вiйськoвoї oпeрaцiї нa тeритoрiї Укрaїни. 

Кoшти, нaкoпиченi y вiдпoвiдних фoндaх, мoжyть дoсягaти приблизнo 400 мiльярдiв 

aмeрикaнських дoлaрiв.[47]. 

Щo стoсyється трикyтних вiднoсин Япoнiя-ЄС-Укрaїнa, тo oчiкyється 

скooрдинoвaнa взaємoдiя мiж Япoнiєю тa ЄС. Тoмy щe в 2019 рoцi Япoнiя i ЄС 

пiдписaли Мeмoрaндyм прo взaємoрoзyмiння пiд нaзвoю "Пaртнeрствo стiйкoгo 

зв’язкy тa якiснoї iнфрaстрyктyри". У цьoмy мeмoрaндyмi Схiднa Єврoпa, пoряд iз 

Зaхiдними Бaлкaнaми, Тихooкeaнським рeгiонoм i Цeнтрaльнoю Aзiєю, бyлa 

визнaчeнa в якoстi прioритeтнoгo рeгioнy для спiльнoї рoбoти [71]. 

Погане ділове середовище відлякує будь-якого інвестора, тому проведення 

реформ в Україні дуже важливе [71]. 

Українсько-японська  співпраця  у  сферах  ракето-космічної  індустрії,  IT-

технологій,  сільського господарства,  інших  високорозвинених  наукових  галузях  

можуть  стати  привабливими  для  Японії  в інвестиційному  плані.  Натомість  

Україна  надає  якісну  освіту  при  підготовці  IT-спеціалістів,  які  є 

конкурентоздатними на міжнародних ринках [48]. 

Япoнськi iнвeстицiї дoпoмoжyть y рoзвиткy висoкoшвидкiснoї зaлiзничнoї 

системи, aнaлoгiчнoї япoнськiй систeмi Шiнкaнсeн в сiльськoмy гoспoдaрствi зa 

дoпoмoгoю зaбeзпeчeння oпeрaцiй з рoзмiнyвaння, пoстaчaння трaктoрiв-рoбoтiв, 

зaбeзпeчeння eкoлoгiчнo чистoю i вiднoвлювaнoю eнeргiєю. 

 

  



ВИСНОВКИ 

 Формування незалежності України і, отже, реалізація стратегії декомунізації в 

міжнародних відносинах, кардинальні геополітичні зміни, викликані розпадом 

Радянського Союзу і закінченням холодної війни, були пов'язані з особливостями 

перманентного процесу української держави і його геополітичної позиції, його 

позиції щодо цивілізаційного розколу між Українською державою. Захід і Схід 

сприяли активній участі українських державних суб'єктів у міжнародному процесі та 

формуванню українських дипломатичних традицій. Це був чудовий досвід. Але 

тривала відсутність власної держави та складність її геополітичного становища 

значно ускладнили процес формування та реалізації зовнішньополітичного курсу 

нашої держави. Складність процесу суб'єктивності України в міжнародних 

відносинах визначалася зовнішніми і внутрішніми факторами, з якими зіткнулася 

українська політична еліта після 24 серпня 1991 року.  

Нинішня зовнішня політика Японії ставить перед собою дуже амбітні цілі і 

завдання.  Зовнішньополітичними пріоритетами Японії є американо-японський 

альянс, відносини з сусідніми країнами, сприяння економічній дипломатії, вирішення 

глобальних проблем, сприяння миру і стабільності на Близькому Сході і просування 

"вільного і відкритого Індо-Тихоокеанського регіону"."Такий всеосяжний масштаб 

поширюється на Україну, де мир і стабільність є ключем до європейської 

стабільності. Передумовою для панорамного огляду карти світу є досить складна 

історична ситуація, яка спонукає Японію до активних дій. Особливість відносин 

України та Японії полягає у плідній співпраці, відсутності декомунізації та 

послідовній політиці як на двосторонньому рівні, так і в рамках міжнародних 

організацій. 

Термін "особливе глобальне партнерство" використовується для опису 

співпраці наших країн у контексті повномасштабної російсько-української війни.І в 

попередньому випадку основна увага приділялася концепції "глобального 

партнерства" між Україною та Японією з метою залучення якомога більшої кількості 

японських інвестицій і кредитів в рамках обіцянки реформ, але вони не були виконані. 

Нинішнє формулювання, що стосуються глобального партнерства, має принципово 



інше значення, що відображає загальне ставлення до загроз глобальної безпеки. 

Географічно далека від України Японія показала себе головним політичним 

союзником України в Азії. Політичні заходи, вжиті японським урядом для підтримки 

нас у війні, насправді унікальні. Унікальність ситуації полягає в тому, що Японія 

навіть змінила деякі свої суворі правила в законодавстві, щоб допомогти нашій країні. 

За 8 років загальна фінансова підтримка Японії досягла6,5млрд доларів. Існують різні 

гуманітарні проекти, які надають сучасне обладнання медичним установамВарто 

також зазначити, що Японія продовжує допомагати нашому енергетичному сектору 

дуже активно. 

Навіть на ранніх етапах війни між росією та Україною японські санкції були можна 

сказати «символічними» і не сприяли погіршенню відносин з росією, але після 2022 року 

японські санкції вже майже не відрізняються від санкцій великихз ахідних країн. Це 

також стосується допомоги Україні, що суперечить деяким положенням японського 

пацифізму, але поступово значно змінюється. Що стосується відновлення України після 

війни, ми плануємо використовувати сильні сторони Японії в основному в області 

новітніх технологій. 

Японія активно надає фінансову та гуманітарну допомогу постраждалим 

українцям через міжнародні організації. Країна також приймає евакуйованих українців 

за спеціальним порядком, надаючи їм всебічну підтримку, включаючи медичні послуги, 

фінансову допомогу та навчання японської мови. Японські університети надають 

підтримку українським студентам, сприяючи їхньому навчанню та інтеграції в японське 

суспільство. У країні створено україномовний вебсайт та видано посібник для українців, 

які проживають у Японії, щоб полегшити їхнє життя та адаптацію. 

Говорячи про очікування, зараз, як ніколи раніше, Україна має публічно заявити 

всьому світу не лише про факти жахливої агресії росії проти сусідніх Незалежних 

Держав, а й про геноцид української держави, його фізичні та економічні аспекти. 

Гуманітарна і фінансова підтримка Японії під час війни і більш активна участь 

японського бізнесу у відновленні національної економіки повинні грунтуватися на 

запобіганні корупційних ризиків. Японські інвестиції надходять тільки в прозоре і ясне 

національне і економічне середовище. А в цьому випадку вона не очікується в ЄС. 
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